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KREUGER, HITLER 
DETERDINE 
Az utóbbi néhány hónap eseménye vi- 
lágosan bizonyitja, hogy a kontinentális 
válság kirobbanásához közeleg. A német 
elnökválasztás és a gyufatröszt összerop- 
panása a vég biztos jelei. Nyugateurópá- 
an általános az a vélemény, hogy az 

Ivar Kreuger-féle konszern után , Ro- 
yal Dutch következik. A Royal-Duton 
elnökigazgató ja, a petroleumtröszt koro- 
názatlan k irálya, éppen ugy elvesztette 
a gazdasági háborut, mint a gyufakon- 
szern. A világválsággal nem tudott meg- 
birkózni Ivar Kreuger sem és iighanem 
bizonyosna vehető, hogy Deterding sem 
lesz ebben a tekintetben szerencsésebb. 
Csaknem egyszerre ttorpantak meg a 
nagy gyufakonszern és a petroleumiröszt. 
var Kreuger öngyilkossága az összeom- 
lás egyik felvonása volt. Az a pillanat, 
amidőn Deterding trösztje mondja fel a 
szolgálatot, Európa gazdaságtörténete 
már eljutott a nagy válaszuthoz. Ivar 
Kreuger és Deterding részvényei egy- 
szerre kezdtek zuhanni a börzén. Deter- 
ding valamivel tovább birja a sors pö- 

hogy ugy Ame- 
rikában, mint Európában már a közeljö- 
vő ujabb meglepetéseket fog hozni és ugy 
a nagy ipari trösztök, mint a nagy ban- 
kok, ujabb megpróbáltatásával kell szá- 
molni. Ha pedig a legnagyobb vállalatok 
roppannak össze, ugyan mire várjanak 
a kisebb üzemek, a kisebb cégek, a kis 
emberek? Nyugateurópában és Németor- 
szágban már nem is igen várnak. Ezt 
mutatja a francia és az angol polgárság 
végsőkig feszült türelmetlensége, ez mu- 
tatja a német elnökválasztást is. Csak a 
vak nem látja, hogy Németországban ma- 
aolnap minden megérett a polgárháboru- 
"a. Hindenburgra több mint 8 millió szo- 
tiáldemokrata adta le a szavazatát. Ezek 
szerint Németországban legalább 13 mil- 
lió marxista szavazat van a Thálmann- 
ra esett 5 millió szavazattal. Legalább 12 
millió ember Hitlerért rajong. A Hugen- 
berg-Düsterberg csoport kb. 3 millió 
szavata, végeredményképpen szintén nem 
Hindenburg felé gravitál, ugy, hogy a 
szociáldemokraták támogatása nélkül 
Hindenburg tekintélye és presztizse leg- 
feljebb 10 millió polgár szavazatot tud 
koncentrálni. 

A nagyon is átlátszó erőviszonyok 
könnyen kétessé teszik a Hindenburg- 
rüning csoport zavartalan uralmát, még 

ha ez imkább is számithat francia, vagy 
legalább angol szimpátiára. 

A porosz kormány igen erélyes föllé- 
pése nélkül még az is kérdéses, vajjon 
nem fogja-e vis maior megakadályozni az 
április 10-iki pótválasztás megtartását? A 
német polgárháboru és csetleg Németor- 
szág kettéhasadása nincs kizárva. A né- 
met politikai probléma azonban végered- 
ményképpen szintén csak egy epizód a 
válság örvényében, mint az Ivar Kreuger- 

feéle tröszt összeomlása, Deterding tröszt- 
jének vergődése, a leépitések, a munka- 
nélküliség, a gazdasági nyomoruság, a 
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fogyasztásképtelenség, az éhség és a tö- 
meges öngyilkosság. 
kérdések, tömegsors szervesen összefügg- x 

A jelenlegi pénzgazdálkodás, az arany 
szertartása sirba vinné az emberiséget, az 
egész kulturát, a civilizációt, ha - min- 
den dogmatikus elfogultságot félte nem 
dobva - tovább türnék Európa és Ame- 
rika népei a kapzsiság - lassankint min- 
ent megsemmisitő - uralmát. őzért és 
nem senkitől nem ismert eszményeiért 
nő egyaránt Hitler és másrészt Thálmann 
tábora. A dolgok ereje hajtja az embere- 
et az aktivitásra. 

Kreuger öngyilkos, Hitler toboroz, De- 
terding inog a tömegek megindulnak, 

igy, vagy ugy, de nem birják tovább, 

dübörög a föld. sóhajt a fájdalom és 

enyeget a mindent elseprő orkán. 
még most sincs igazi kezdeményezés. 

Dr. Silbermann lenő 

Politfka, gazdasági 

n 

lavaszi 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

Megjütt a rettegve aszírófa 
árvizkal 
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Biharmegyei községekben házak omlottak össze, 

liesztő jelentések 
Nagyoárad, március 19. 

A két nap óta fokozottabb iramot vevő ol- 
vadás elhozta azt a veszedelmet Biharmegyé- 
ben, amitől a hatóságok már napok óta ret- 
tegtek. 

A Fehér-, Fekete- és Sebeskőrösöket össze- 
kötő csatornahálózat pénteken délutánra 
annyira megtelt vizzel, hogy a gátvédelmi 
munkálatok már nem tarthatták az iramot. 
A szennyes és jégtáblákat magával sodró 

jeges áradat átlépte a töltéseket és szinte per- 
cek alatt lepte el az alacsonyabb fekvésü te- 
rületeket. 
A vármegyei prefektura péntek estétől kez- 

dődőleg permanens szolgálatot tart. 
Vidékről mindenünnen jönnek a vészhirek. 
A jóelőre megtett védelmi intézkedések és 

az eddig kivezényelt utászkatonaság tehetet- 
lennek bizonyul. Ghica rendőrprefektus az éj 
folyamán Kolozsvárról telefonon kért ujabb 
utászszázadokat és csendőrséget s egyben hoz- 
záértő vizmérnököket, hogy a védelmi mun- 
kálatokat az egész megyére összefüggően 
szervezzék meg. 
Az aggodalmat végsőkig fokozta az a szom- 

bat délelőtti jelentés, amely arról számol be, 
hogy ; 

Belényesről, Szilágysomlvóról, Mradról 
Belényesen a vizállás 180 centiméterre emel- 

kedett, amire emberemlékezet óta nincs 

példa. 

Románszentmiklóson az áradat már 

24 házat ontott össze és egész utcákat ke- 
ritett körül. 

Roj községben 
138 házat sepert el a váratlanul beomló oiz- 
tömeg. 

A mezők mindenütt a tenger képét mutat- 
ják. A hullámok tetején állathullák uszkál- 
nak, vagy még élő, de kifáradt állatok küz- 
denek kétségbeecsetten életükért. 
Az ujabb belényesi jelentés arról 

be, hogy a vizállás állandóan nő s ha 
számol 

az emelkedés még 10 centiméteres lesz, ugy 
az egész vidék menthetetlenül viz alá ke- 
rül. 

A környéken mindenütt a legnagyobb pá- 
nik uralkodik. A lakósság a legnagyobb két- 
ségbeesés szélén áll. Cseffa, Barakony, Inand 
és Horog községek lakói, hogy községeiket 
megmentsék, titokban át akarták vágni a Kő- 
rös tulsóparti töltéseit, hogy az áradat arra 
találjon utat magának. Szerencsére a tlervről 

Nagyuvárad belvárosát is lenyegeti az áradat 

idejében értesült a csendőrség is s megakadá- 
lyozta a kétségbeesett cselekedetet, amelynek 
következménye egész sereg község pusztulása 
lehetett volna. ; 

A parasztok és a csendőrség között majd- 
nem verekedésre került a sor s csak az eré- 
lyes, de higgadt fellépésnek lehet köszönni 
azt, hogy a katasztrófát sikerült elhárita- 
ni. 

Az árvizveszedelem egyébként magában 

Nagyováradon is percről-percre nő. 

A külvárosi negyedeket, a Lakos-telepet, a 
Bányasor-telepet, a Keztyüs-telepet és a Ber- 
nád-telepet már elöntötte az áradat. 
A rendőrség eddig 200 házból lakoltatta ki 

az embereket. Két ház összeomlott, igen sok 
örökre lakhatatlanná vált. 

Váradvelencét pénteken este lepte meg az 
áradás. Hat utcát percek alatt méteres viztö- 
meg öntött el. Emberéletben szerencsére se- 
holsem esett kár, mert a hatóságok idejében 
gondoskodtak a veszélyeztetett területek ki- 
üritéséről. A veszély azonban percről-percre 
nő s ha a vizállás még emelkedik, ugy Nagy- 
várad belvárosát is közvetlenül fenyegeti az 
árvizkatasztrófa. 

N hánsági árvizveszedelem 
Az utolsó napokban rohamosan bekö- 

vetkezett olvadás és a bőséges esőzés mi- 
att a Bega partvidékét is áradás veszélye 
fenyegeti. 

Minden jel arra mutat, hogy ebben az 
évben is éppen olyan sulyos árovizka- 
tasztrófával kell számolniok a hatósá- 
goknak, mint amilyen 1925 karácsonya- 
er volt Temestorontámegye több pi- 
ékén. 

A bánsági árvizveszedelemről egyéb- 
ként a következő jelentések számol- 
nak be: ; 
Temesváron a Bega-csatorna vizállása 

az utolsó 24 órában több mint egy méter- 
rel emelkedett s több helyen már elérte 
a part ezinvonalát, sőt már ki is lépett 
a medréből. Igy 

a Józsefváros elején lepő Fehér Ke- 
reszt bábaképzőintézet előtt a viz már 
el is öntötte a partot. 

Temesvár Mehala nevü külvároskában 
300 ház már viz alatt van s lakóit a 
hatóságoknak ki kellett lakoltatniok. 

Az árviz elöntötte a Schnapp-telep több 
utcáját is, ahol 2 ház összedőlt. Ezen a 
területen 11 ház megrongálódott s lakói- 
kat hatósági intézkedésre védettebb hely- 
re szállitották. ; 

Viztenger veszi már körül a Gyárvá- 
rosban levő tejiközpont telepét, valamint 
a gyárvárosi lávirda és Magyar-utcákat 
is. Nagy veszély fenyegeti a mélyebben 
fekvő Kardos-telep lakóházait, amelyeket 
az áradás gátszakadás esetén nyomtaia- 
nul eleeper 

hogy a folyócska veszedelmesen 
áradt 

Minthogy Temesvár külvárosait külö- 
nösen nagyon fenyegeti az árvizveszede- 
lem, a városi mérnöki hivatal a katona- 
sággal karöltve igyekezik a védekező 
munkálatokat idejében elvégezni. 

A opárosi mérnöki hivatal 500 embert 
állitott munkába s körülbelül ugyan- 
ilyen nagyságu müszaki csapatot bve- 
zényeltek ki a katonai hatóságok is a 
gátak rendbehozására, valamint a bve- 
szélyeztetett területeken szükséges men- 
tési munkálatok elvégzésére. 

Uevanilyen céllal állandóan riadóké- 
szültségben vannak a temesvári tüzoltók 
is Biste Leó főparancsnok vezetése alact. 
Temesvár környékén és a megyében is 

ly az árvizveszedelem. Gyárvá- 
rostól nem messze levő Vadászerdő és 
Ujszentes környéke már viz alatt van. 
A megye területéről Románszentmi- 

hály, Csebza, Macedónia és Hidasliget 
községekből érkezett aggasztó jelentés. 

Hidasligeten a Bega áradása az Albert 
ís ednár-féle mümalmot pusztitót- 
a el. 

I Mraszna 
Szilágysomlyóról jelentik: A pénteki k: A pénteki 

fokozottabb olvadás következtében akko- 
pra viztömegek zudultak a Krasznába, 

.. .. meg- 

és kiöntött. 

Fokozza a peszedelmet az, hogy a jég- 
torlaszok eltakaritásápal namnélss fék 

Gátalján a Berzava áradása több négy- 
zetkilométennyi területet boritott viz alá 

"és a szennyes hullámok a község utcáira 
is benyomultak. 
Bogsánbányáról, Resicáról, Karánsebes- 

ről és Lugosról is árvizjelentések érkez- 
nek. 

ARADON I1S 

Sulyos az árvizveszedelem Aradon is. 
A Maros egy nap alatt 140 osutiméterrel 
emelkedett, ma azonban már Radnánál 
10 centiméterrel apadt. 

Bent Aradon nem annyira a Maros, 
mint a talajoiz fenyegeti elöntéssel az 
utcákat. 

« 

A mosoczi telepen több pince viz alá 
merült. 

Egészen különleges helyzet állott 4 
Vingán, amely városka egy dombon fek- 
ezik és most teljesen vizzel van körül 
véve, ugy, hogy még az állomásról sem 
lehet megközeliteni. Az utasok kényte- 
lenek továbbutazni. Vinga ugy néz ki, 
mint egy sziget a tenger közepén, 

m mm E] 

is kiöntött 
s most a felduzzadó viztömeg egyre na- 
gyobb erővel omlik keresztül a tölté- 
seken. 

Szilágysomlyó egyrészét már elöntött 
a vizár. Az árvizveszély egyre nő s azért 
a hatóságok sürgős óvintézkedéseket fo 
ganatositanak
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VÁLASZTUNK 

Megszomorodott szivvel jelen hogy 
uj, demokratikus választó jelentem, ho 
Nincs nagyobb csapás egy országra, 

mint egy általános, titkos, egyenlő, köz- 
ségenkénti, nőkre is kiterjedő... . 
stb... Mert tessék csak elképzelni, mi- 
lyen jó volt a multban, ameddig a reak- 
ciós, igazságtalan, ostoba választójogi 
rendsezr volt érvényben. Az a kormány, 
amelyik uralmon volt és a választásokat 
levezette, megelégedett a szavazatok 40 
százalékával. A választójogi rendszer 
ugyanis, ha elérte a negyven percentet, 
ugyis adott neki még ingyen huszat, 
vagyis a szavazatok kisebbségével el le- 
hetett érni a mandátumok többeégét. 
Tehát a kormánynak nem volt nehéz 

dolga. A negyven százalákhoz nem kel- 
lett tulzott apparátus. Felvonultatta a 
csendőrséget, amely kiosztott nehány po- 
font és a renitensebb polgárokat megsei- 
mogatta a puska boldogabb felével, Fel- 
vonultatta a közigazgatási gépezetet, 
mely ellopott nehány urnát és nehány 
millió szavazatot. Felvonultatta a meg- 
bizható egészségügyi szakembereket, akik 
az ellenzéki falvakat lezárták azon a 
cimen, 
a dutyikat és egy-két-három napra kó- 
terbe rakta azokat, akik tulhangosak 
mertek lenni. Általában népünnep volt a 
választás: némi terror, kis lopás, csöpp- 
nyi csalás, itt egy pofon, ott egy-egy ru- 
gás, emitt egy mellpor, amott egy ku- 
páncsapás s már meg is volt a szükséges 
negyven százalék. 

Igy volt eddig. 
Mi lesz most, amikor a negyven szá- 

zalék nem lesz elég, hanem a győzelem- 
hez meg kell szerezni a szavazatok tény- 
leges többségét is? 
eten óvjon meg minden szavazót. 

ApÓ 
A vagyonok ellenőrzéséről szóló tör- 
vpény kimondja, hogy azokat a javakalt, 
melyeknek eredete törvénytelen, el kell 
kobozni. 
Az alkotmány azonban tiltja az elkob- 

zást és igy ezi a müveletet „adó"-nak 
nepezték el. 

Ebből is látszik, hogy az adó alapjá- 
ban nem más, mint közönséges elkobzás. 

KUTYA ÉS EMBER 

Egy neroyorki tápirati ügynökség je- 
lenti, hogy Venezuela államtanácsa átiga- 
tot intézett az angol kormányhoz, melytől 
O'Reilly brit követ ovisszahipását kérte. 
Ezt a szokatlanul éles konflitkust a kö- 
vet kutyája idézte elő, mely szájkosár 
nélkül ődöngött az utcákon. Érre a fent- 
álló szabályrendeletekhez hipen megmér- 
gezték. 
A köbvet kétségbeesve értesült kednvenc 

ebének szomoru haláláról s indulatában 
nyilatkozatot adott közzé, melynek leg- 
jellegzetesebb mondata a kövelkezőkép- 
pen hangzott: 

- Venezuela a pvérengzők országa... 
Majd a kutya tetemét odavitette az 
egészségügyi minisztérium kapuja elé s 
a hullára rátette a névjegyét a következő 
üzenettel: 
- Ez a ti aljas munkátok... 
Egy követtől mindenesetre szokatlan 

eljárás, De indokolt. 
Mert egy drága fajkutyát legyilkolni 

akkor, amikor olyan olcsó az erélet, 
palóban barbárizmus és felesleges Muzn. 

.................. 

Mandzsuriában 
erősödik a lázadás 

London, március 19. 

Ideérkezett jelentések szerint Mand- 
zsuriában erősödik a felkelők mozgalma. 
A 19-ik kinai hadosztály egyik táborno- 
ka Mandzsuria területére lépett, azzal a 
céllal, hogy megbuktassa a mandzsu 
kormányt. Karbin körül a lázadók fel- 
koncolták egy falu lakosságát. 

A tengerbe akarták lökti 
az ansztráliai miniszfer- 
elnököt 

Sidney, március 19. 
A rendőrség letartóztatott több fiatal- 

embert, akik merényletet akartak elkö- 
veni Lang auszráliai miniszterelnök el- 
len. A merénylők ugy tervezték, hogy 
Lang miniszterelnököt, akinek a sidneyi 
kikötőben felállitott egyik szobornál be- 
szédet kellett mondani, lelökik a szobor 
talapzatáról a tengerbe. 
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hogy járvány van. Megnyittatta 

totta a felségfolyamodványt. 

Gusfav Hervé: 
smna man azem / 

Nem Dunakonföderáció, 
hanemNémet-é: 
szág feljes kibékülése kell 

- A francia nacionalisták tévednek, Páris, március 19. 
Gustav Hervé, a hirneves francia pub- 

licista nagy cikket irt Tardieu tervével 
kapcsolatbán a Victoire cimü párisi lap- 
an. 
Gustav Hervé erőteljesen sürgeti Né- 
metország és Franciaország teljes ki- 
békülését, mert csak ez lehet a felté- 
tele Európa gazdasági talpraállitásá- 
nak. 

ésfranciaor- 

- irja Hervé - amikor kerülgetik a fő- 
problémát és dunakonföderációt sürget- 
nek ahelyett, hogy a szerződések méltá- 
nyos reviziójával bátran neki vágnának 
a kényes kérdésnek. Ha még tovább is 
vesztegetik az időt. a nagybeteg Európa 
betegsége annyira elhatalmasodik, hogy 
többé már nem lesz orvosolható.ó 

Nem találják 
a legutolsó budapesti 
bankrablás fetteseit 
Megjutalmazzák a bator bankszolgát, akinek lélekjel enléte 

meghiusitotta a rablók próbálkozását 

Budapest, március 19. 
A budapesti Községi Takarékpénztár 

Lipót-körüti helyiségében megkisérelt re- 
volveres bankrablás tetteseit a nagy ap- 
parátussal meginditott rendőrségi nyomo- 
zás még nem tudta leleplezni és elfogni. 
Az egyetlen bünjel, amely a bankrablók 
után maradt, egy üres revolver s egye- 
bekben a rendőrség csak a bank alkal- 
mazottainak vallomására támszkodik a 
vizsgálat folytatásában. 

A budapesti rendőrfőkapitányság bün- 
ügyi osztálya tegnap felhivást intézett a 
magyar főváros lakosságához s abban ar- 

ra kéri mindazokat, akik délben fél 1 
óra körül az 5-ös jelzésü villamoson utaz- 
tak, hogy 

jelentkezzenek és adjanak személyle- 
irást a három bankrablóról, akik gyors 
egymásutánban ugrottak fel a robogó 
pillamosra. 
A bankrablást Kopács Gábor bankal- 

tiszt hiusitotta meg s most a Községi Ta- 
karékpénztár igazgatósága kéréssel for- 
dult Sipőcz Jenő dr. főpolgármesterhez, 
inditványozva, hogy a főváros tanácsa di- 
csérettel és jutalommal tüntesse ki a bá- 
tor bankszolgát. 

Kérjük a királyt, erősitsen meg ben- 
nűnket törvénytisztelő hitünkben 

A karcfalvai székely deputláció a király elől 

Bukarest, március 19. 
Jelentettük, hogy a karcfalvai jogtalan 

legelőkisajátitás ügyében a székely köz- 
birtokosság elhatározta, hogy a királyig 
megy panaszával. Tegnap Bukarestbe 
érkezett Bálint István, a karctalvai köz- 
birtokosság volt elmöke, valamint Szeke- 
res István és Godro László, akik számára 
Dinu Stolojan csikmegyei prefektus ki- 
hallgatást eszközölt ki az uralkodónál. A 
székely küldöttséget dr. Pittner Árpád 
volt alispán kalauzolta az udvarnagyi 
hivatalig. 

király az ugynevezett kis dolgozó- 
szobájában fogadta a székely küldötteé- 
get, amelynek tagjai székely nemzeti vi- 
seletben, csizmában, zsinoros harisnyában 
és abaposztós zekében járultak az ural- 
kodó e A király mindhármukkal kezet 
szoritott, majd Szekeres István átnyuj- 

Szekeres ro- 
mán nyelven szólt az uralkodóhoz, aki1- 
nek elnézését kérte, hogy nem beszéli jól 

adta jogaikba. 

a nyelvet. 
Elés jól beszélnek románul, 

rajta - 
kodó. 
Szekeres ezután a következőket mon- 

- Mi, székelyek, amint a történelem 
is igazolja, király- és törvénytisztelők 
voltunk mindig és ma is azok pagyunk. 
Tudjuk azt is, hogy nekünk, kisebbségek- 
nek, ugyanolyan jogaink pvannak ebben 
az országban, mint a többségi nemzet- 
nek. Éppen ezért kérjük Felségedet, erő- 
sitse meg törvénytisztelő hitünket azzal, 
hogy visszahelyezi a székelyeaket törvény- 

csak 

A király ezután átvette a folyamod- 
ványt és igéretet tett, hogy az ügyet meg- 
vizsgálja és az eredményről értesiti a 
küldöttséget. Károly király ezután szivé- 
lyesen bucsut vett a küldöttség tagjai- 
tól, akik az uralkodót magyarul megél- 
jenezték. 

........... 

rváló lyka s gálat Hitieré
k ellen 

Kélfségielen, 650g9y a válasziás napján 
áúáli akariák penni a Gailalmai 

; Berlin, márciaus 19. 
Csütörtökön egész nap és még pénte- 

ken is a kora hajnali órákig folyt a vizs- 
gálat Poroszország városaiban a nemzeti- 
szociálista szervezetek ellen. A hatóságok 
Severing porosz belügyminiszter utasitá- 
sai alapján 

összesen 170 helyen tartottak házkuta- 
tást a nácik hioatalos helyiségeiben és 
pártirodáiban, 

Ez a vizsgálat, amelyet Hitler válasz- 
tási trükknek nevezett, a berlini jelenté- 
sek alapján mégis megdönthetetlen bizo- 
nyitékokat szolgáltattak arra, hogy Hit- 
lerék riadókészültsége nem az elnökvá- 

lasztás napjára szóló szokásos intézkedés 
volt, hanem 
a legkomolyabb felkészülés egy állam- 
csiny pvégrehajtására és a hatalom át- 
pételére. 
A házkutatások során lefoglalt renge- 

teg okmányból kétséget kizárólag sike- 
rült megállapitani, hogy a nemzeti szo- 
mnzeztlmezzmakozazakeszoroama 

iztatta a küldöttséget az ural- tosabb 

geli lapok számára adott 
Éb 

ner birodalmi belügyminiszter is nyilat- 

Hashajtó, 
amelynek ize 
édesebb a csóknál 

ciálisták annyira alaposak voltak a pucci 
előkészitésében, hogy még a biroda 
vasut védelmére szolgáló titkos fegyver. 
raktárakat is kinyomozta jól műüködő 
kémszervezetük és megszerzett minden 
jelszót, valamint titkos irást és chiffre- 
kulcsot, amely szükséges volt a legfon- 

jelentések és kormányutasitások 
kibetüzéséhez. 

Hitlerék annyira felkészültek arra, 
hogy, az elnökválasztás napján átpe- 
gyék a hatalmat, hogy az igazságügyi 
szolgálat minden fontosabb ntézmé- 
nyének pezetésére már kijelölték a ma- 
guk embereit. 

A német közvéleményt tenmészetesen 
érthető izgalomba hozták a Poroszország 
területén tartott házkutatások, de azok- 
nak eredményénél is sokkal vobb 
szenzációt keltett Hitlernek a péntek reg- 

nyilatkozata. 
ben Hitler azt szögezte le, hogy a nem- 

zeti szociálista rohamcsapatok készülteé- 
gét a birodalmi belügyminiszteriumnak 
idejében bejelentették és onnan az en- 
gedélyt meg is kapták. Hitler után Grö- 

kozott és megerősitette a nemzei szociá- 
lista vezér állitásait azzal a megjegyzés- 
sel, hogy a rohamcsapatoknak csak a ná- 
cik választó-helyiségeiben volt jogu 
vülekezni, hogy utcai zavargások esetén 
özbeléphessenek. 

A német politikai körök megitélése 
szerint Gröner birodalmi belügyminiszte? 
fentebbi nyilatkozata a birodalmi kor- 
mány és a porosz kormány közötti egyet- 
értést megzavarta és a helyzetet még az 
is bonyodalmasabbá teszi, hogy állitólag 
a vasfront és a birodalmi lobogószövet- 
ség rohamcsapatai is ugyanolyan en« 
délyt kaptak a riadókészültségre, mint 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint változékony idő várható 
északi légáramlással, hősülyedéssel, dé 
len csapadékkal. 
l... 

A világhirü 

BÖDENWIESEN A Ti 
srassóba" 

Wikcius 214. 



A biróság ugy döntött, hogy megvárja,a szerint......... 2. A japán csapatok Sanghaj mögé-nonul- kodnak most bele az iskolaszékek s igy t nig a Semmitőszék az országos elbocsátázok a japán kormány hivatalosan is kijelentet- nak vissza. . történhetik meg például az, hogy ; c gyében elvi döntést hoz és csak azután hir- te, hogy kész a Népszövetség részéről kidol- 3. A béketárgyalások meginditására japán az egyik csitmegyei község benl al 
deti ki a husz vasutas perében az itéletet. gozott feltételek alapján beszüntetni az el- ! -kinai pegyesbizottságot küldenek ki. tejt. jultottak az ánerős állnmi is 

; * ........................ 
, K, 7 an ek r. s h . . iskolának 2000 lejt adtak. lő Serédy magyar hercegprirnás 1o0lvajlámpa a- aufógarázsban Nagy baj az is, hogy ezt a rendeletet m ismeretes beszéde nmemn egyes özeztakosoemtstss kanemasazessa eze a vidéki tanügyi hatóságok csak a fal- e- párt ok ellemn ir ányult ; .., vakra vonatkoztatják holokt nyil ványaló. 
ogy a miniszterelnö ilyen irányban t pu:zst seg Revolveres banditák lelőttlek .. ké magy aregarlament katholiku képviselő. b teely megdöbbenéssel tárgyalta a par ! jai ma délelőtt küldöttségileg keresték fe 
t e a ; 2 Serédy Jusztinián dr. hercegprimást, akit ar- egy udapesti Í iatalem berl lamonti, szoport lelketlenségeket i aértek, hogy a1 Piüs pápa uralkodásának amelyekzől egyre több dokamenium és 7 ze á ári , . , III . III . é- jarország bely évp özázya eletee . Budapest, március 19. A Filtex-gyárban a revolverdörrenésre panasz érkezik a képviselőkhöz. Ezzel a- a tolmácsolja a magyar katholikus hivek A Községi Takarékpénztár Lipót-kör- figyelmesek letek, de már csak a sulyo- kapcsolatban ugy határozott a parlamen- hüségét és bizalmát. uti fiókjánál elkövetett rablótámadás san sebesült Engel Imrét találták meg a ti csoport, hogy Gyárfás Elemér dr. tart- Serédy hercegprimás a képviselőküldöttség után ismét rablótámadás szinhelyén. Azonnal kór- son interpellációt a szenátusban és hozza 

z szónokainak beszédére válaszolva, kijelentet- ujabb fegyveres rablómerénylet ügyé- házba szállitották és mütétet hajtottak a pénzügyminiszter tudomására a pana- k. hogy a tegnapelőtt elhangzott nagy be- ben kellett nyomozást inditania a bu. végre rajta, de szokat. . é kerülő b éde nem egyes politikai pártoknak szólt és dapesti rendőrfőkapitányság bünügyi állapota ennek ellenére is olyan sulyos. A közeljövőben a parlament elé erülő 
a. yarország belpolitikai életében. A revolveres rablótámadás Pestszent- mény van. erőteljes harcot indit a 191-ik paragra n- . . lőrincen történt a Filtex szövőgyár tele- A rendőrfőkapitányság a Filtex-gyár- fus ellen, amely szerint ezentul a korcs- i Kommunista lázongás pének udvarán. Engel Imre 21 éves jog- garászában hagyott lábnyomok és az márosoknak a román nyelvet szóban és a tighinai bőrtő hallgató, aki bátyjának a Filtex-gyárte- ujjlenyomatok alapján igyekszik tám- irásban birniok kell. Követeli a magyar n- a íg inaii örtönben lepen levő lakásán lakott, pénteken éj- pontot keresni a revolveres banditák el- párt a javaslattal kapcsolatban a bor- ö- Bukaresi mérci szaka 12 óra felé ment haza. Amikor az logásához. Ha a nyomozásnak eredmé- adó leszállitását is. t- Beszámolt nk u en marcius rig .udvaron keresztül haladt, a garázsból nye lesz, a tetteseket statáriális biróság mm. sezomzcomo szanmmen á- börte zn runk arról, hogy a tighinai ayanus zajt hallott. Nem törődve a ve- elé állitják. 8- önben őrzött kommunisták a párisi széllyel, benyitott a garázs ajtaján s mmmammuzzms mzzamszzazzzmusru emszzamazezmzmcezezmnm á- tommün évfordulóján, amely egybeesett megállapitotta, hogy B , k z... e 

ek unita anpal, kntele néhány fiatalember tolvajlámpák vilá ezdrnak a pearist szin- én zZtek, az Internacionálét énakelték és : ée .. , éltették a szovjetet, A börtönigazgatóság ga mellett a gyár autóinak kerekeiről házak a fürhetetlen adó- 

t - Azonnal tünjön el, ha kedves az ták, hogy a türhetetlen adóterhek ellen a2 belyeknek megtorlásaképpen a fogolynőt élete! való tiltakozás jeléül szinházaikat egy- eeerbe akarták elhelyezni. Tárenői ezt Engel Imre egy pillanatig habozott s előre bezárják. Ezt a különös elhatáro e- ere adályozni próbálták, mire aZz akkor már el is dördült az autótolvajok zást az az incidens robbantotta ki, amely nt e osendőrökei vezényeltetett ki a revolvere. az állami opera és a kormány között 

választáson 

Szervezkedik a Goga-párt 
Manifeszium a tföldmüves lakosságos 

Bukarest, március 19. 

„A Goga-párt szervező-bizottságának 
élén Burileanu volt bankkormányzó áll, 

Goga a földmüvelők hatalmas rétegére 
akar támaszkodni s ezért a pártprogramm 
kidolgozását is ilyen szelfemben kezdette 

Mindennemiü rheumatikus 
fájdalmaknál, 
öszvény, idegzsába és hasonló megbete- 

köszvényel a rozal tablettak biztosan és 
gyorsan hatnak. Több mint 6000 orvosi 
vélemény, közöttük sok, kiváló orvosta- 
nároktól és kórházakból. Szinte meglepő 
eredmények olyan esetekben is, mikor . 1 1eg. A szervező bizottság is a földmi- . - em h ált. E aki egyike az ország leggazdagabb embe- vegekl intézi uj i ma semmiféle más szer nem használt. Egy . paz es tézi ujonnan megfogalmazott a lte Berlin, március 19. enek A bizottság egyébként naphosszat manfesztulmáti melen felei ja a kisérlet meg fogja győzni! Minden Most derül ki hogy Schmelling, a - 

lághirü boxbajnok is kapott szavazatot 
a német elnökválasztáson. hmelling 
agyan hivatalosan nem jelöltette magát, 
hivei azonban mégis rászavaztak. Több 
urnában is találtak szavazólapokat, ame- 
jyeken a boxbajnok neve szerepelt. 

Ujra letartóztatták 
Lindbergh softőrjét 

Neroyork, március 19. 
A Lindbergh ezredes kisfiának elrablói 

stán inditott hajsza, - ha a nyomozás egy- 
előre zsákutcába is jutott, - még mindig 
nem fejeződött be. A rendőrség gyanuja ujra 
Lindbergh soffőrjére irányult s az ujabb gya- 
nuokok alapján tegnap ujra őrizetbe vették. 
Kihallgatása és vallatása azonban nem hozott 
eredményt s a rendőrség továbbra is épp 
olyan vaksötétségben tapogatózik, mint ed- 
dig. ; 
Az ujabb jelentések szerint Lindbergh la- 

kását és farmját a legszigorubb ellenőrzés alá 
vették és a rendőrség engedélye nélkül senkit 
sem engednek be, 

20 elbocsátott vasutas 
ügye a marosvásár- 

Marosoásárhely, március 19. 
A marosvásárhelyi Tábla mellett müködő 

közigazgatási biróság ma tárgyalta husz el- 
bocsátott magyar vasutas kártéritési perét, a 
melyet a CFR ellen inditottak. A vasutasokat 
máról-holnapra tették ki állásukból, azétrt, 
mert a román nyelvvizsgán elbuktak. A mai 
tárgyaláson a vasutasok bizonyitották, hogy 
a vizsgán olyan tételeket kaptak, amelyek a 
román nyelv irodalmi ismeretét követelik 
meg. Igy többek között az egyik tételük az 
volt, irják le, milyen impressziókat kelt ben- 

együtt van és fogadja a jelenikezőket, a 
megállapithatóan a Goga-párt vár- 

ható kormányrakerülése reményében lép- 
nek be az uj pártba. 

A Goga-vezérkarából kiszivárgott hi- 
rek szerint egyébként az uj párt április 
első vasárnapjára összehivott kongresz- 
szusán Goga javaslatot tesz, hogy párt- 
ját nemzeti agrárpárt névre kereszteljék. 
-..-........ 

kisgazda tömegeket, hogy csatlakozzanak 
Goga pártjához, mert csak az a párt tud- 
ja biztositani Románia jobb jövőjét. 
Ujabb jelentés szerint Goga tegnap dél- 

utánra tervezett kihallgatása hétfőre ma- 
radt el, mert a pártvezér influenzában 
megbetegedett. A királyi kihallgatás után 
Gosa nyilatkozatot olvas fel a kama- 
rában. 

Sulyos vasuti szerencsétlenség 
a nápolyi alagutban 

Hat halott, 24 sulyos sebesült 

Nápoly, március 19. 

A két nápolyi pályaudvart összekötő 
vasutvonalon levő alagutban ma reggel 
orzalmas szerencsétlenség történt. ét 

ellentétes irányban haladó személyvonat 
teljes sebességgel egymásba szaladt. Az 
összeütközés irtózatos erejü volt, a moz- 
donyok s néhány vasuti kocsi pozdorjá- 
vá zuzózdott. A katasztrófa hire óriási 
pánikot idézett elő, s a helyszini vizsgá- 

............. 

Edám elfeogeadáa 

A mentési munkálatok során hat halot- 
tat és 27 sulyos sebesültet szedtek ki a 
két vonat romjai alól. 

Ezek közül is négyet haldokolva szálli- 
tottak kórházba, ahol hárman rövidesen 
kiszenvedtek s igy a szerencsétlenég ál- 
dozatainak száma kilencre emelkedett. A 
szerencsétlenséget az egyik vonat moz- 
donyevezetője okozta, aki a Piazza Gari- 
baldiról a tilosra állitott szemafor elle- 
nére is elinditotta szerelvényét. A köny- 

a Népszövetsésg DBélke- 
felfételeii 
Sanghaj, március 19. 

Sanghajból érkező jelentések szerint sike- 
rült elsimitani 

lenségeskedéseket és megkezdeni a béketár- 
gyalásokat. 

gyógyszertárban. Lei 52- 

A magyar parlamenti 
ccsoport munkája 

Bukarest, március 19. 
A romániai kisebbségi sajtó képviselői 

előtt Willer József dr.. a Magyar Párt 
parlamenti csoportjának főtitkára szom- 
baton délelőtt ismertette azokat a soroza- 
tos tárgyalásokat, amiket pártja parla- 
menti csoportja csütörtökön és pénteken 
tartott a legaktuálisabb kérdésekről. 
A tanácskozásokon Pál Gábor dr. is- 

mertette azt az adónyomoritási rendszert, 
amivel a pénzügyi hatóságok a közbirto- 
kosságok müködését akarják lehetetlen- 
né tenni. A közbirtokosságokra kivetett 
adók sokszor lényegesen felülmulják a 
tényleges jövedelmeket s igy egymást 
érik a közbirtokosságok terhére elren- 
delt végrehajtások és árverések. 
Azután azzal a statisztikával foglalko- 

zott a parlamenti csoport, amit a csik- 
megyei tagozat készitett el a megye terü- 
letén élő óvőnőkről. Ötven óvónő közül 
40 regáti, egyetlen szót sem tudnak ma- 
gyarul s igy természetes, hogy semmi 

t . a é mé a keknél. lat során az olasz trónörökös is megje nyelmü mozdonyvezető maga is életét eredményt eti érnek el syermek hog 
1 íbi lő lent a karambol helyszinén. vesztette a karambol alkalmával. parlament! csopori Há a sy he yi fál a előftt zzzzzzzzzvemure hasonló statisztikát kér Háromszé és 

Udvarhelymegyéről is s azután küldött- 
ségileg tárja a helyzetet Jorga miniszter- 
elnök elé. 

Behatóan foglalkozott a parlamenti 
csoport a kisebbségi iskolák anyagi hely- 
zetével is. Jorga miniszterelnök annak- 
idején rendeletet adott ki, hogy az ugy- 
nevezett 14 százalékos iskolafeonntartási 
részesedésből a „komitetul scolarok' a 
tanulók számarányának megfelelően ré- 
szesitsék a felekezeti iskolákat is. A ren- 
deletben azonban van egy kitétel is, a 

azokat a nehézségeket, ame- Ezek a feltételek pedig a következők: mely szerint szü éghez képest ke 1I nük a tavasz, a másik pedig egy vasuti ka- lyek eddig szinte lehetetlenné tették a japán 1. A kinai csapatok megtartják Sanghaj folyósitani ezeket az iskolafenntartási 
rambol leirása lett volna. -kinai konfliktus elsimitását. 

érésére a foglyok között megjelent Las- 
m ügyész, aki csendesiteni próbálta a 
üintetőket. Egy Baiciuc nevü kommunis- 
knő, amikor meglátta az ügyészt, becs- 
mérlő szavakat használt vele szemben, a 

el azonositották ma- 
Ekat a férfiak is, akik a celláik falából 
emelt téglákkal és priccsdeszkákkal fo- 
udták a belépő csendőröket. A lázon- 

A jelentések 

a gummiabroncsokat szereli le. 

A váratlan vendéget a rablók észrevet- 
ték és revolvert rántva kiáltottak a fiatal 
egyetemi hallgatóra: 

Négyszer lőttek rá és a golyók közül 
kettő talált is. Engel Imre vértől elbo- 

ritva, eszméletlenül esett össze, a re- 

körül elfoglalt állásaikat. 

terhek mictt 
Páris, március 19 

A párisi szinházak igazgatói elhatároz- 

zajlott le, s amelynek eredménye az 
lett, hogy a párisi állami opera igazgato 
ja benyujtotta a lemondását. 

célokat szolgáló összegeket. Ebbe kapasz- 

ögy óra alatt 

Vasárnap d. e. 11-1-ig Matiné 10-15 lei 

„ÉG és POKOI" 
Janette Gavnor és Charles Farrel. 

Ma, szombaton és vasárnap premier! 

; .. 66 Bilbor és Isélüité 
(PURPUR UND WASCHBLAU) 

etos lőszerepben Hansi Niese a bhires bécsi komika. 

Uőljátét. legujabb aktuális hangos német zsurnál. 

MARCIUS 21. 

v t csak nehezen sikerült elfojtani. A volveres banditák pedig gyorsan elme. es Áóvitia a 
ó, E el. szerint kerékpáron tüntek el. 
é- e 

6éé 
. S ; seasso „MIdelaera Midzzdb raoa 518 NAIHAI - 

; 1932 március 19. 
Napoleon 681, Márka 30.50, Léva 108. 

Török lira 70, Font 012 Erancia frank 
662, Svájci frank 32.75, Olasz lira 870. Drachma 190, Dinár 290, Dollár 167. 
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Draszfikus „óvpinfézkedésekkel": 

H kormány megkongatta a 
lélekharanygot a sokezer tagot számláló 

temetkezésicsonortok felett 
Kérf jellegzetes aradi példa 

Arad, március 19. 

A sulyosbbodó gazdasági viszonyok tették 
elterjedté, népszerüvé az u. n. temetkezési 
csoportokat. Annak idején, amikor a válság 
még csak kibontakozóban volt, a jövendő 
nyomasztó előérzetének hatása alatt ezren és 
ezren iratkoztak be ezekbe az egyr: másra 
keletkező temetkezési egyletekbe, amelyek 
nem csak egy esetleges és váratlan katasztró- 
fa anyagi sulyának elviselését tette lehetővé, 
de bizonyos takarékossági rendszert is jelen- 
tett, amennyiben - ez alapszabályonként 
változott, - bizonyos idő multával, a betfi- 
zetett összeget kamatos kamatával együtt 
visszanyerte az illető, ezenkivül lehetővé volt 

téve, hogy bizonyos ideig tartó befizetés után, 
megszünt a fizetési kötelezettség, viszont meg- 
maradt a temetkezési segély joga. 
A kormány most pváratlanul gáncsot vetett 
ezeknek a nagyobbára karitatio jellengü in- 
tézményeknek és a temetkezési csoportok 
sok-sok ezernyi tagjait a legsulyosabb hely- 
zetbe hozta. 

lay is lehet a tagok 

A sulyosabb természetü belső ellentétek a 
Gyári Alkalmazottak Temetkezési Csoportjá- 
ban robbantak ki, még pedig egyrészt a ve- 
zetőség tulzott loyalitása miatt, amellyel a 
minisztérium megdöbbentően sulyos alapsza- 
bálymódositásait felkarolta, másrészt pedig 
azért, mert a csoport tagjai, annak ellenére, 
hogy a minisztérium állandóan azzal érvel, 
hogy a tagok érdekeit akarja megvédeni, a 
tagok szerzett jogait kobozza el s egyáltalán, 
megváltoztatja a csoport egész rendszerét, 
még pedig nem a legelőnyösebb módon. 

A CGyári Alkalmazottak Temetkezési Cso- 
portjának mintegy 4000 tagja van s a tagok 
olyan feltételekkel iratkoztak be az intéz- 
ménybe, amely az ő kis fizetésüknek, ezeknek 

a kisegzisztenciáknak legjobban megfeleltek. 
A rendszer az volt, hogy halálesetenkint fi- 

A kormány ugyanis egyszerre revizió alá 
vette ezeknek az intézményeknek alapszabá- 
lyait s olyan jellegü módositásokat eszközölt, 

hogy ezzel szinte lehetetlenné tette a temet- 
kezési csoportok müködését. A kormány azzal 
a jelszóval, hogy a mai gazdasági viszonyok 
között az eddigi keretek között nem látja 
biztositottnak a csoporttagok pénzeit, olyan 
sulyos intézkedéseket léptetett életbe, hogy 
ezzel végzetes csapást mért a csoportok leg- 
többjére. Aradon két hatalmas, kiterjedt te- 
metkezési csoport körül történtek olyan in- 
tézkedések, hogy mindazok, akik szivükön vi- 
selik az emberbaráti jellegü intézmények sor- 
sát, megdöbbenéssel várják, hogy mi követ- 
kezik majd a minisztérium intézkedései nyo- 
mán. A váratlan alapszabálymódositás, amely 
szinte alapvető intézkedéseiben változtatja 
meg egyik temetkezési csoport jellegét, kirob- 
bantotta a belső egyenetlenséget is és sulyos 
belső harcok lángja csapott magasra, a mi- 
nisztérium beavatkozásának szikrája nyo- 
man. 

érdekeit képviselni.-- 
zettek a tagok bizonyos összeget, még pedig 
800 halottig, halottankint tiz lejt. Ezen a szá- 
mon felül már nem kellett volna fizetni, sőt 
bizonyos idő elmultával már 16 ezer lejt ka- 
pott volna, bizonyos feltételek mellett vissza 
a Kötelezettségeinek eleget tevő tag. 
A minisztérium pedig most, miután már a 

tagok legnagyobb része 400 halott után befi- 
zette a járulékokat, amikor tehát szerzett jo- 
gai voltak a tagoknak, most léptette életbe 
azt a módositást, amely az eddigi rendszert 
merőben megváltoztatta. Az esetenként fize- 
tendő járulékokat fix havi illetékké változ- 
tatta át, leredukálta a visszafizetendő össze- 
get, olyan módon, hogy csupán annyit lehet 
pisszatériteni, mint a befizetett összeg és 
egyéb sulyos módositásokat eszközölt, mind- 
ezt azzal a jelszóval, hogy a tagok érdekeit 
kipbánja megovédeni. 

Vezetőség, amelynek kevés a miniszteri szigor.. 
És itt történt azután egy olyan váratlan lé- 
pés amely végképpen felboritotta az intézet 
első békéjét. A csoport vezetősége nem elé- 

gedett meg a minisztérium szigorával, keve- 
selte a tagok zsebére kirótt fix összeget és 
azzal a kérelemmel fordult a minisztérium- 
hoz, anélkül azonban, hogy az ügyben a köz- 
gyülést megkérdezték volna, és jelentve, hogy 
a szerzett jogok megcsorbitását jelentő intéz- 
kedések ellen semmi kifogása sem lenne, 
azonban kéri, hogy a fix havi járulékot, mint- 
egy a duplájára emeljék fel, mert, amennyit 
a miniszter megállapitott, az - kevés... 
A minisztérium rövidesen válaszolt is és 

közölte a vezetőséggel, hogy beleegyezik a 
tagsági dij duplájára való felemelésébe. Ek- 
kor hivott össze közgyülést a csoport vezető- 
sége s ekkor is igen furcsa módon járt el. Mi- 
vel az elsőnek hirdetett közgyülésen nem je- 
lentek meg törvényes számban a tagok, má- 
todik közgyülést hivtak össze s ez a közgyü- 
lés, tekintet nélkül a megjelent tagok számá- 

KAPHATÓ 
MIN DENÜTT! 

ra, le is tárgyalta az ügyet. Ezen a közgyü- 
lésen, amelyen négyezer ember érdekei forog- 
tak kockán, mintegy háromszázan jelentek 
meg s bizony igen erős kifakadások hangzot- 
tak el a miniszteri intézkedések ellen, amelye- 
ket a vezetőség még csak sulyosbbitott. 

SZAVAZÁS SZIGURANCAMóÓD- 
SZERREL 

Ám a vezetőség nem hátrált meg. Arról volt 
ugyanis szó, hogy a tagdijaknak elegendőek- 
nek kellett lenni nem csak a tartalékolásokra, 
de a meglehetősen jelentős adminisztrációs 
költségekre is, ami természetesen nem utolsó- 
sorban a vezetőség előnyét jelenti.. 
ezért egészen érdekes trükkhöz folyamodtak. 
Amikor hosszas huza-vonák után szavazásra 
kerűlt a sor, akkor a veztőség részéről beje- 
lentették, hogy 

mindazoknak a nevét fel kell terjeszteni a 
minisztériumba, akik a minisztérium intéz- 
kedése ellen foglaltak állást. 

Tudni kell ehhez, hogy az egyesület tagjai 
nagyobbára munkások, akik a feketelista 
rendszertől érthető módon és sulyos tapaszta- 
latok miatt, irtóznak. Igy történt meg, hogy, 
amikor az elnök feltette a kérdést, hogy: „ki 
szavaz tehát a minisztérium rendelkezése el- 
len', alig akadt valaki is, aki szavát fel mer- 
te volna emelnii 

Éppen 

Üde szép arcáról az öröm sugárzik, hogyu 
„MIROL Liliom crémet használ azonnal 

meglátszik. 

„MIROIILIGM-KRÉM 
nappali és éjjeli használatra tégelyenként 
40 Lei, Pouder 25 Lei, Szappan I5 Lei. 
95 Lei beküldése ellenében mindhármat 

Íranco küld.: 

öns REzső gyógyszerész, Pankota 
..... 
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NÉGYEZER EMBER FELKAVART 
NYUGALMA.. 

Az ügy természetesen nem maradt ennyi- 
ben. A vezetőség segédletével sulyosbbitot! 
minisztériumi módositás olyan sulyos, hogy 
különös tekintettel a rossz viszonyokra, senki 
sem vállalhatja. 

Nemcsak, hogy az egyesület alapvető rend- 
szerét páltoztatták meg, de a mai krizisben 
egyenesen elviselhetetlen fix, havi járulékot 
róttak ki. 

Emellett pedig szerzett jogoktól fosztották 
meg az egyesületet. 

Hasonlóan sulyos a helyzet a Polgári Jóté- 
kony Egyesület Temetkezési Csoportjánál, ha- 
bár itt a belső zavarok jelentékenyen kiseb- 
bek. Az intézmény, mint általában ezek az 
intézmények, igen jól bevált, milliós tartalék- 
alap felett rendelkezik s éppen emiatt a tar- 
talékalap miatt támadtak most a bajok. A 
pénz Arad egyik legszolidabb pénzintézeté- 
ben, az Iparosok Bankjában van elhelyezve. 
Ez már régen szemet szurt a kormánynak és 
minden áron ki akarta forszirozni, hogy a 
pénzt vagy állampapirokba fektessék, vagy 
ingatlant vásároljanak, esetleg a Banca Natio- 
nalában vagy a Casa de Depuneriben helyez- 
zék el. Azt is megengedte volna a kormány, 
hogy több aradi bankban elosztva tartsák a 

sem akartak erről s mivel Zima Tibor elnök 
azon javaslatának elvetése után, hogy a pénzt 
fektessék ingatlanokba, nem akarta vállalni 
a következményeket, lemondott. 

Most azután a minisztérium ugy megrefor- 
málta az intézmény alapszabályait, hogy ez 
már operációnak, veszélyes mütétnek is meg- 
felelne... 

TŐKE, AMELYET TILOS KAMA- 
TOZTATNI 

A minisztérium ugyanis elrendelte, hogy a 
több milliós tartalékalapot csupán olyan mó- 
don lehet elhelyezni, hogy vagy a Banca Na- 
tionalánál, vagy pedig a Casa de Depuneri- 
ben fizetik be, esetleg állampapirokat vásá- 
rolnak. A minisztérium most már hallani sem 
akar a további lehetőségekről, már pedig ez 
az intézkedés nem jelent egyebet, mint, hogy 
a jelentős tőkét nem lehet gyümölcsöztetni. 
Hogy mit jelent ez, a kamatokkal alaposan 
kalkuláló intézmény számára, azt nem kell 
külön illusztrálni. 
A Polgári Jótékony Egyesület Temetkezési 

pénzt. Az intézmény vezetői azonban hallani 

A tagok körében elkeseredett hangul 
uralkodik. Vannak, akik nem tudják fizetni 
az uj rendszerü, a vezetőség által megdrégi. 
tott illetékeket és vannak, akik e után 
nem akarják fizetni, tény az, hogy a csopon 
körül sulyos ellentétek merültek föl. A mai 
napon az aradi törvényszékhez alaposan in. 
dokolt felebbezés érkezett be, amellyel a ta. 
gok a közgyülés megsemmisitését kérik, má, 
csak azért is, mert hiszen 

lehetetlen, hogy 4000 ember befizetett és be. 
fizetendő fillérei felett egy puccsközgyülés. 
jellegü összejövetel döntsön. 

Mi történjék a Polgári Jótékony Egyesület 
iííemetéspénzeivel? 

Csoportja most vasárnap előreláthatólag iz. 
gatott hangu közgyülést tart, amikor is még 
érdekes fejlemények várhatók ebben az ügy. 
ben is, csak ugy, mint a Gyári Alkalamzot. 
tak Csoportjánál. 
Kétségtelen, hogy sokezer kisember érdekei. 

nek ilyen drasztikus védelme a megbolyga. 
tott biztositottaknak éppenséggel nem hozot 
megnyugvást... 

(b. k). 

Nem kerül statárium elé 
Baghy Károlyné 

Budapest, március 19 
Az Attila-uti véres családi dráma (6 

szereplőjét, Baghy Károlynét, aki há 
romnapos házasság után férjét revolvem 
rel agyonlőtte, tegnap már át is adták a 
budapesti ügyészségnek. 

A férjigyilkos asszony védője, Sándor 
László dr., aki Budapest helyettes főkapi. 
tánya volt, arra kérte a rendőrséget vé 
dence nevében, hogy az ügyet minősitsék 
olyanformán, hogy statáriális 
itélkezzék és az asszonyt mentől hama 
rább adják át az ügyészségnek. Az át. 
adás meg is történt, ellenben Baghyné 
másik kivánsága nem teljesül, mert az 
ügyészség nagyjából áttanulmányozta az 
iratokat és a védőügyvéddel közölte azi 
is, hogy Baghyné ügyében nem a statá 
riális, hanem a rendes biróság illetéke 
megtartani a főtárgyalást. 
................................................. 

Olvassa a B. L. ma induló uj regé 
nyét. 

Hol ?? 

FIÓKOK: 
ARAD 

KOLOZSVÁR 

MAROSVÁSÁRHELY 
MEDGYVES 

NAGYSZEBEN 

PETROZSÉNY 

PIOESII 

TEMESVÁR 

IIVJON és Jövök... 
igu szól egyik szomszéd a másikhoz 

Jön a husvét - Itt a tavasz] 
felnőttnek. gyereknek ruha kell és ezt legolcsób- 
ban csak egy üzletben vehetjük meg. 

Férfi ruha... . 

Gyermek ruha . . .lei 280.1 

Leányka és fiu kabát . Lei ÁA50.ti 
A legjinomabb minőségiő 

Együtt megyünk a Fibrához. és ott kevés pénzér 
az egész család felöltözködhetik, kitünő szabás 
és anyagu ruhákkal 

[/ [/ 

RUHNNIGYHRUA/ 

BRSSó, Kapu-utca 50 sz 
BUKNREST, Str. Selari 3 sz 
Irányárak: 

Női tavaszi kabát . 

Férfi Trenchcoat. 

lei 720.tó 
Lei 800.1ó 
lei 850.- 
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ANNY ONDRA 
legnaguszerübb. legmulattatóbb. legpaza a ! rabb német Élmoperettje 

i„Gyerünk a 
mnparadicsomba' 

husvétkor a brassói 

.Modern Mozgóban 

bőölcsődal 

pt Tente bébi, tente-tente, 
Rád fogát senkise fente, 

- Téged nem rabolt el senki, 
Ne szepegj hát pötltöm jenki! 

él Lindbergh néni haját tépi. 
Mert nem tudja, hol a bébil 
De te itt pagy, nem pörölök. 
Ne bőgj már ugy taknyos kölyök!! 

Tente bébi, tente-tente, 
Ni, a pelenkát bekente, 
Sőt a cuclit is megette! 
Elhallgatsz már, teringettel!! 

Mondd csak, mit sirsz aoró fér2g, 
Nem látod, hogy esz a méreg 
Mért strapálod pici szádat? 
Ne üvölts hát... a zanyádat!! 

Szünj meg bőgni, tente-tente, 
Letekint rám az Ístenke 
S boldog leszek ma pvagy holnap, 
Ha téged is elrabolnakl) 

NEMES FERENC 

-Egy rendőrdijnok az oka a szabad- 
kai hármas féltékenységi drámának. 
Szabadkáról jelentik: Részletesen beszá- 

moltunk arról a hármas tragédiáról, a 
melynek áldozata dr. Székely Imre, 
szabadkai Zsidó Kórház főorvosa, egy 
Petráss nevü hivatalnok és annak kisé- 
rőnője. Mohlwald Mirta lettek. Székely 
és Petráss meghaltak, mig Mohlwald 

irta talán megmenthető lesz az életnek 
Mint most kiderült, a borzalmas drámá- 
nak tulajdonképpen a szabadkai rendőr- 
ség az oka, Mohlwald Mirta anyja ugyan 
is még Belgrádból táviratozott a szabad- 
kai állomásrendőrségnek, hogy leánya 
utban van egy vak férfivel, és az a szán- 
lékuk, hogy dr. Székely Imre szabadkai 
lőorvost meggyilkolják. Ezért kéri fel- 
lartóztatásukatt A szabadkai állomás 
tendőrhivatalnoka a táviratot olvasatla- 
mul zsebre vágta, ugy, hogy Petráss és 
tisérőnője akadálytalanul bejuthattak a 
városba és végrehajthatták a merényle- 
let, majd később az öngvyilkosságakat. A 
rendőrdijuok a táviratot már csak ak- 

kor olvasta el, amikor a dráma lejátszó- 
lott. A közvélemény nyomására most 
izsgálat indult meg a vétkes rendőr- 
üisztviselő ellen. 

repülőgép, száguldó autó korában, jó 
degekre van szükség. Az idegeket erősiti, az 
zmokat acélozza a reggelihez és uzsonnához 
l kávéskanál Ovomaltine. 
- Cigaretta, mint pestisferjesztő. Bos- 
onban két halálos baleset történt, a 
helynek áldozata egy orvos és egy be- 
egápoló nővér. Az utóbbi, aki üvegcsék 
isztogatásával volt elfoglalva, pillanatra 
tözéjük tette le cigarettáját. Amikor 
ujból felvette, nem vette észre, hogy kis- 
é átnedvesedtek. Nemsokára bubópestis 
ört ki rajta, amely néhány nap alatt 
"égzett vele. A szerencsétlen a cigarettá- 
"al inficiálta magát a pestis bacillusai- 
al, amelyek megölték az orvost is, aki 
1 nővért kezelte. 

- Katonaság süti Bukarestnek a barna 
kenyeret. Bukarestből jelentik: Miuán a 
bvárosi pékek a barnakenyér sütését 

T 

ktt a katonai pékekkel. akik 3 lej 50 ba- 
Mért fognak forgalomba hozni barnake- 
Meret Egvidejüleg felszólitás ment a 

lérszegénysén, uyeuueség, 
etvágytalanság esetén 

igya a Neustádter-gyógyszerész 
Chinavas borát. üveg ára 
48 Let - Gyermekek a Neustadter- 
féle mészvas szörböt! - 1 üveg ára 

Lei - Őségi bevál! előirások 
alapián előállitott igen hatásos lóizü 
és olcsó orvosságok Próba ingyen! 

a. (Dudolja : egy ingerlékeny newyorki anya) 

értesitést küldött Budapestre, 

eszüntették, a polgármester megegye- 

eekata, az . Őrannva'-nyánvtár örascó. 

polgári pékekhez, hogy, amennyiben há- 
rom napon belül nem kezdik meg a bar- 
nakenyér sütését, a fehér kenyeret öt 
leire maximálják és mühelyeiket kato- 
nasággal elrekvirálják 
- Kitltört az Etna. Rómából jelentik: 
Az Etna tüzhányó pénteken éjszaka ki- 
tört. A körnvéken nagy a pánik. 
- Bélrenyheség, a máj és az epeutak 

bántalmai, gyomor- és bélhurut, arany- 
eres bajok esetén a „Ferenc József" ke- 
serüviz gyorsan és fáldalom nélkül meg- 
szünteti a hasiszervek pangását. Sok évi 
kórházi tapasztalat igazolja, hogy a 
Ferenc József viz használata a bélmükö- 
dést kitünően szabályozza. A Ferenc Jó- 
zsei keserüviz gyógyszertárakban, 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 
-RICHMOND HERCEGNÖ ES. 
TÉLYEI. Az angol társaséletben is meg 
érzik e tél folyamán az általános gaz- 
dasági pálságot, amely a korábbi épek 
társaséletének szinponalát lecsökkenti. 
Igy például a richmondi hercegnőről 
llani, hogy kénytelen polt azelőtt 
szokásos estélyeit palotájából egy ezál- 
lodába áthelyezni, ahol most belépő- 
dij mellett fogadja vendégeit, A szállo- 
ában evégből egy tánckluboi alapitott, 

amelynek tagsági dija tiz shilling, de 
csak meghatározott számu vendégek fo- 
gadására van korlátozpoa. 
- A Penclubok világkongresszusa. 

John Galsworthy, a világhirü angol iró 
hogy a 

Pen-clubok idei világkongresszusán mi- 
denesetre részt vesz és nagyobb irócso- 
port élén érkezik ide. A nemzetközi gyü- 
lés pünkösdkor és az utána következő hé- 
ten lesz Budapesten. 

- FÉLTÉKENYSÉGI AR 
KÉr ASSZONY KöZöTI SsZILÁGY. 
SOMLYÓN. Szilágysomlyóról jelentik: 
Kinos féltékenységi jelenet iátszódott le 
tegnap Szilágysomlyón. Albas Flortánné- 
nak valaki hirül vitte, hogy férje Barna 
ajosnéval mulat az egyik korcsmában. 
Albusné, féltékenyeégtől elvakitottan, ki- 
szaladt az utcára és megleste, amig férje 
az asszonnyal távozik. Ekkor hirtelen 
eléjüktoppant és egy vasdarabbal fejbe- 
verte riválisát. A két asszony összevere- 
kedett és mindkettőjüket vérző sebekkel 
szállitották be a kórházba, 

TAVASZI-SZEMLE. A tavasz lassu, ne- 
héz léptekkel, de mégis csak közeledik. A mai 
nehéz viszonyok között bizony nagy gondot 
okoz mindenkinek a husvét. Munkatársunk 
körülnézett az üzletekben, hogy megállapitsa, 
hogyan is segitenek magukon az emberek. 

KÖZELHARC 

Szemléje közben megakadt a szeme a „Ves- 
tis Szövetáruház kirakatain, feltüntek a tet- 

szetős anyagok és az ölcső árak. Az üzletben 
nagy forgalom, - mintha a nagy konjunk- 
tura tért volna vissza. Bementünk mi is és 
láttuk, hogy a szövet méterét már 120 lejért, 
a selymet 108 lejért árulták. Azt gondoltuk, 
hogy ez csak gyenge minőségü áru lehet, 
de a „Vestis' igazgatósága előzékenyen meg- 
magyarázta, hogy az áru kitünő minőségü és 
azért tudják ilyen olcsón adni, mert a „Ves- 

tis' a legjelentősebb romániai textilgyárak 
lerakata és a „Seta" 
kézből kapja az árut. 
Tényleg megállapitottuk, hogy a legolcsóbb 

unyagok is jó minőségüek és, hogy 300 lejért 
már külföldi fonalból készült kamgarn szö- 
vetet is árulnak, továbbá, hogy a legfino- 
mabb anyagoknak is nagyon mérsékelt ára 
van. 
A mai nehéz viszonyok között minden nép- 

osztály számára tényleges segitség a „Vestis" 
kitünő szervezete által nyujtott olcsó áru, ki- 
tünő anyag. (be) 
-KUTYAÁK MARCANGOLTAK SZET 
EGY CSECSEMŐHULLAT BUKAREST. 

selyemgyártól is első 

BEN. Tudósitónk jelenti: A főváros Gri- 
vita-negyedében, az ugynevezett Canta- 
cuzino-telep mellett, a járókelők tegnap 
arra lettek figyelmesek, hogy az ottani 
nagy, városi szemétdombon kutyák mar- 
cangolnak egy csecsemőholttestet. A bor- 
zalmas leletről azonnal értesitették a 
rendőrséget, amely kiszállott a helyszin- 
re és meginditotta a nyomozást. Valóeszi- 
nünek tartják, hogy egy ezerencsétlen 
anya tette ki ujszülött gyermekét a sze- 
métdombra. 
- Hétiőn indul a Zeppelin Délemeri- 

kába. eriedricushalenbol jelentik: A 
„Graf Zeppelin' hétfőn délamerikai utra 
indul. A léghajó ujab boceáni utján több 
nagyiparos, hirlapiró vesz részt. 
- EGYRE-MÁSRA ÉPÜLNEK A HÁ. 

ZAK BUKARESIBEN. Tudósitónk jc- 
lenti: Az utóbbi hetekben rengeteg épit- 
kezési engedélyt adtak ki a tővárosban, 
ahol egymásután fognak hozzá az uj 
házak épitéséhez. Ügylátszik, hogy az 
otthon rejtegetett tőkéket most ingatla- 
nokba fektetik. 

mosszu ALU (Brassóvármegye) 
Med. Univ. 

Dr. CAPITOLINA 2. STANCOUSKY urnő 
belgyógyász, gyernmek és nőlorvos 

Injekció érbe, izomba és bőr alá 
rendkivül leszállitott árak mellett 

Látogatások a befeg lakásám. 
Rendel naponta: 10 -12 és 4-6 órakor. 

Czim: Strada Mihai Váteazul 1028 sz. (Taras jános ur volt 
házában) a községház és a régi román-templom közelében. 

.. 

dro- 

teljesitse szent kötelességét. 

la 10 éves leányka, 

nak, aki visszasz 

A lélek szava igen kevés emberben szólalt 
meg és igen kevés azoknak a száma, akik 
meghozták áldozatukat munka- és keresetnél- 
küli testvéreink felsegélyezése érdekében. Vi- 
déki tagozataink nem mozdultak meg, váro- 
sunk tehetősebb emberei nem adtak még sem- 
mit. Így nem lehet százakat támogatásban ré- 
szesiteni. Ha valamennyien nyomorgunk is, 
még is kötelességük azoknak, akiknek vala- 
mijük van, ebből juttatni azok részére, akik- 
nek semmijük sincs. Ezért ujólag kérjük bras- 

sói és brassómegyei testvéreinket, tegyék le- 
hetővé pénzbeli és természetbeni adományaik- 
kal, hogy a husvéti szent ünnepek alkalmá- 
ból segélyben részesithessük önhibájukon ki- 
vül elesett véreinket. 
Vessen számot mindenki Isten parancsaival, 

Krisztus tanitásaival és lelkiismeretével és 

A pénzbeli és nem ramli-ndó természetü 
természetbeni adományok Szabó Béni alelnö- 
künkhöz. (Brassó, Károly király-utca 28.) jut- 
tatandók, 
Testvéri üdvözlettel- 
Az Országos Magyar Párt Brassói Tago- 

zata: 
Szele Béla dr. Debreczy Béla dr. 

elnök. főtitkár. 

- HANSI NIESE KETTŐS PARADÉS SZE- 
REPET játszik a brassói Modern Mozgó ma 
bemutatásra kerülő német éneklő, Beszélő 
„Bibor és kékitő" cimü szenzációs filmope- 
rettben. Az elsőrendü filmet direkt a világ 
leghiresebb komikájának, a bécsi Hansi Nie. 
senek irták, aki lényével bearanyozza az 
egész darabot. Budapest, Bécs és Berlin leg- 
nagyobb sikere volt a „Bibor és kékitő" és a film megérdemli, hogy mindenki gyönyör. 
ködjön benne. 

- HALAÁLOS GYERMEKSZERENCSÉET- LENSÉG. Temesvári tudósitónk jelenti: A te- mesmegyei Rékás községben borzalmas gyer- mekszerencsétlenség történt: Szalabin Borbá- 
akit szülei a lakásban magára hagytak, játszadozni kezdett a petró- leumos üveggel, amely a kályha közelében hirtelen felrobbant. A meggyulladt petroleum lángjai olyan sulyos égési sebeket okoztak a kisleányon, hogy az sérüléseibe belehalt A gondatlan szülők ellen a csendőrség eljárást inditott. 

60.000 LEI JUTALMAT FIZETÜNK an. 
olgáltatja, avagy pontos fel- 

Előbb 
kiserelje meg „ELBE"-nel 
Brassó, Nanu-utca 50 

e 

T ko 

kott karkötő óra. 

vlágositásaival elősegíti az atant felsorol 
ékszerek visszaszerzését, amelyeket ez év ja 
nuár bhó 11-én este Brassóban, a Korona-szál 
ló előtt, dr. Győrfi ur autójából egy bőrönd 
del együtt, (amelyben voltak), elloptak. As 
ékszerek felsorolása: 1 brilliánsokkal kira. 

antik bros (Louis XVI.). 1 brilliánsokkal és 
3 „cabahon' smaragddal kirakott platins 
bros. 1 brilliánsokkal kirakott, középen t 
brilliánssal, kerek platina bros. Cim: Watsor 
et Youell, hajózási ügynökség, Bucuresti. Ste 
Bőrátiei 2. sz. (be) 
- VAKMERŐ TOLVAJBANDÁT TETi 

AÁRTALMATLANNÁ A BRASSÓI RENDŐR. 
SÉG. Nagyszabásu tolvajbandát fogott el a 
brassói rendőrség az éjszaka folyamán. A be. 
törőtársaság minden egyes tagja a háromszék- 
megyei Oltiszem községből való. Gáspár Mik. 
lós, a banda vezetője, többszörösen büntetett 
egyén, Kádár László, feleségével, Annával, 
együtt vonattolvaj speciálisták, Weisz Károly. 
feleségével, Erzsébettel, Sikó Tamás és Varga 
Benedek. Főképpen vásárokon és vonatokor 
dolgoztak. Táskákat vittek magukkal, ame. 
lyekben különböző ruhanemüeket rejtettek el 
Az asszonyok rezerva kalapot, kendőt, papu- 
csot hordoztak, amikkel néhány pillanat alatt 
megváltoztatták külsejüket Hónapokon ke 
resztül garázdálkodtak és a rendőrségnek 
csak most sikerült őket elcsipni. 
- Betilfották a szociáldemokraták ara 

di gyülését. Tudósitónk jelenti: A szo 
ciáldemokrata párt aradi tagozata vasár 
nap gyülést akart tartani. A rendőrsé 
ma értesitette a pártvezetőséget, hogy : 
gyülést nem engedélyezi. TÖBB MILLI IE/1 TESZ KI A ZER 
NESTI ADÓSIKKASZTÁS. Ismeretes az a 
nagyarányu visszaélés, amelyet a zernesti 
adóhivatalnál követtek el Az ügyben azót? 
is folyik a vizsgálat. Az eddigi megállapitások 
szerint több millió lejt sikkasztottak el a le- 
tartóztatásban lévő tisztviselők. A vizsgálas 
még folyik 
- NAGY SIKERE VOLT A SILBER. 

BUSCH-ELŐADAÁSNAK 
hó 16-án, szerdán, az itteni Zsidó Kaszinó ter. meiben a WIZO javára előadást tartott Sil- 
berbusch professzor, ismer! cionista tudós. Ki- tünő előadása keretében Salon Asch müveinek zsidó nőalakjairól beszélt. A Silberbusch-este 
egyike volt az itteni WIZO legszebb rende- 
zéseinek és a WIZO vezetősége ezután is kö- 
szönetet mond a lebilincselő előadónak. Wi- 70, Brassó. 

Harisnyaházban ! 
Gya 

eVa, . 
27 
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is láttak 
luxusautót, amely Balavásár 

az elvégzésére 

- Elgázolták s aztán vérbe fagyva az 
országuton hagyták. Dicsőszentmártoni 

tudósitónktól: Felháboritó embertelenség 

történt Dicsőszentmárton közelében, az 

országut boldogfalvi elágazásánál. A kü- 

küllővári hetivásárról hazatérő falusiak 
a lucskos országuton egy rongyos ruháju, 

csavargó külsejü ember vérbefagyott 

festét találták. A szerencsétlen ember- 

nek orrán-száján ömlött a vér, egyik 
karja ki volt törve és a lábai is kifica- 

de beszélni modva. Eszméleténél volt, 
csak alig tudott, s igy szakadozottan 

annyit tudott elárulni, hogy autó gázol- 
ta el. Nyomban utána el is veszitette az 
eszméletét s bár nyomban kórházba szál- 

litották, nem sikerült annyira magához 
tériteni, hogy kilétéről felvilágositást ad- 
hatott volna. A vásárosok az országuti 
tragédiáról csak annyi felvilágositást 
tudnak adni, hogy kevéssel azelőtt ők 

egy nagy sebességgel száguldó 
irányából 

jött és Balázsfalva felé tartott. Ez gázol- 
hatta el a szerencsétlen országuti vándort 
s aztán megállás nélkül továbbrobogott. 
Közelebbit az autóról természetesen sen- 
ki sem tud. 

ALBERT THOMAS 

a CGenfben székelő nemzetköz munka- 

ügyi hipatal főnöke, hatalmas program- 

mot dolgozott a katasztrófális munkanél- 

küliség enyhitésének módjáról. Thomas 
már szétküldte tervezetét a népszővetségi 

államok kormányainak. 

HATYDN.-UNNEPELY. A Bobesca-Wein- 
berger-Biemel-Moldrik vonósnégyes Haydn- 

koncertét vasárnap délelőtt fél 12 órakor 
megismétlik a brassói aulában. 

- A csikmegyei Néppárt hü marad 
Averescu marsallhoz. Tudósitónk jelenti: 
Megbizható forrásból szerzett értesülé- 

sünk szerint a dr. Vasu Alexandru volt 

csikmegyei prefektus vezetése alatt álló 

csikmegyei párttagozat továbbra is ki- 

iart Averescu marsall mellett. Goga 
néhány személyes hive a napokban akar- 
ja megalakitani a Néppárt Gogista-cso- 

portját. 
- Sokba kerül a rosszindulatu gyanu- 

sitás. Csikszeredából jelentik: A csikme- 
nasági közbirtokossági közgyülés két év- 

vel ezelőtt elhatározta, hogy a régi ve- 

zetőség számadásait 10 évre visszamenő- 

leg felülvizsgálja. Ennek a munkának 
természetesen azokat 

küldték ki, akik a régi vezetőség ellen 

személyes gyülöletből, vagy irigységből 

életre keltették a gyanut. A tiz tagu bi- 

zottság aztán vizsgált, számolt és számol- 

tatott, amig kisüötte, hogy valóban van- 

nak visszaélések, meg kell tenni a bün- 

vádi felijelentést. Ez meg is történt. A 
vizsgálóbiró megkezdte a kihallgatásokat 

s aztán elrendelte a könyvszakértők ki- 

küldését. A hivatalos vizsgálat aztán meg 
is állapitotta, hogy bizony nincs semmi 
szabálytalanság. A bünügy összeroppánt, 
a könyvszakértők munkadija azonban 

5000 lejre rugott. A közbirtokosság adós- 

sága most már 17.600 lej, amelynek fe- 
dezésére a birtokosság legszebb eredejé- 
re vezettek foglalást. Ime: ennyibe kerül 
a rosszindulatu gyanusitás. 

-ELŐÖFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett. lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ba akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
ciunkén 

Szempléle 
képződését megakadályozzaa MHelia 
nappali krém és szappan. tiszta, te- 
hér arcbőrt varázsol - i tubus 
ára Lei 40. Ez az arcfoltok el- 
len olyan naguszerüen bevált 1720 
recept számmal ellátott krém Csak- 
is az rangyal'-gvógyszertárhan kap- 
ható Bra-sóban ' 

0. OL AL B. L. 

törvény hiányosságait. A pénzügyminisz- 

televégettnégyenapon- 

kedvtelésből üzött, most 

Bukarest, március 19 
A konverziós törvény parlamenti tár- 

gyalásával kapcsolatban Argetoianu an- 
nak idején kijelentette, hogy rövidesen 
ujabb törvényjavaslatokkal jön, amelyek 
hivatva lesznek pótolni a konverziós 

ter most kiadta az utasitást Corteanu ál- 
lamtitkárnak, hogy 

készitsen törvényjavaslatot a magán- 
adósságok ügyének rendezéséről. 

Argetoianu utasitása szerint a törlesztési 
pénztár utján a magánadósságokat, tehát 

Uabb adóssásrende 
zési törvémujavasla 

fol készülmele 
Dagyonelőagyás angol miniára 

majd, de csak abban az esetben, ha ehhez 
a hitelezők hozzájárulnak. 

Hasonlóan gazdasági célkitüzéseket 
szolgál Pop Valér uj javaslata is, amely 
az iparvállalatok birósági uton való fel- 

. e . 

a temesvári fábla előtt 
Temesovár, mátcius 19. 

A temesvári itélőtábla III. szekciója ma 
délelőtt tárgyalta Bocu Szevér dr., volt bán- 
sáig tartományi főnök ismeretes vámkihágási 
ügyeit, amelyekben az aradi törvényszék 
már hozott is itéletet és a kurticsi ügyben 

Bocu Sever vámügye 

a városi adósságokat is konvertálni lehet 

Nagyvárad, március 19. 
Szokatlan tragédia játszódott le szom- 

batra virradó éjszaka Nagyváradon a 
Sztarovenszky-utcában. Ebben az utcá- 
ban van az ugynevezett Bona-féle ven- 
déglő, amelynek tulajdonosa, Bona Ká- 
roly pénteken este kissé korábban zárt, 
mint rendes körülmények között szokott. 
A korcsma bezárása után jóval jelent- 

kezett az üzletajtó előtt Tóth Kálman 
nagyváradi iparos. Valószinüleg ittas 
volt, mert hangosan zörgetve követelte 
bebocsánását. Bona Károly a hanyos zör- 
getésre valóban kinyitotta az ajtót, de 
nem azért, hogy a késői vendéget be- 
bocsássa, hanem azért, hogy elkergesse. 

részeg Tóth azonban a részegek ma- 
kacsságával követelődzött, majd amikor 

- A PÉNZUGYIGAZGATÓSÁG 43. számu 
szobájában müködő 4. számu adóbizottság 
felkéri mindazokat a Brassó-bolonyai keres- 
kedő- és iparosokat, akik még nem kapták 
meg adójegyzőkönyvüket, hogy annak átvé- 

jelenni sziveskedjenek, délelőtt 8-12-ig. 

- Egy német házaspárt gyanusitanak e 
Lindbergh gyerek elrablásával. New- 
vorkból jelentik: Prenton város rendőr- 
sége letartóztatott egy német házaspárt, 
miután azzal gyanusitja, hogy részesek 
a Lindbergh-gyermek elrablásában. Po- 
zitiv nyomok még nincsenek. 

- Gyümölcsfacsemeték és bokrok kö- 
zös beszerzése. Az Erdélyi Gazdasági 
Egylet Gyümölcsészeti Szakosztálya az 
19532 év tavaszán is közösen óhajtja besze 
rezni az érdekeltek gyümölcsfa, diszbo- 
kor stb. szükségleteit. Az összeirást már 
meg is kezdte és április 1-ig fogad el be- 
jelentéseket. A közös beszerzés előnye, 
hogy a gyümölcsös és kerttulajdonosok 
elsőrendü csemetéket és bokrokat kap- 
nak igen olcsón és kedvező fizetési felté- 
telek mellett. A bejelentések az EGE ci- 
mére küldendők be Kolozsvár, Attila-u. 
10. 

- A titokzatos bombaszállitó. Veroná- 
ban letartóztattak egy Merighi Mario 
Silvio nevü embert, aki tiz év óta küldöz- 
getett robbanóanyagokkal telt csomago- 
kat Itália északi részének fasiszta köz- 
igazgatási hatóságai és főtisztviselői ci- 
mére. A csomagok felbontása közben 
harmincnyolc ember sebesült meg, egy- 
részük életveszélyesen. A rendőrség nyo- 
mozása tiz év óta eredménytelen volt, 
mig végre most sikerült a tettest kinyo- 
mozni. Lakásán nagymenyiségü ronbbanó 
anyagot találtak, továbbá listát azokról 
a személyekről. akiknek további csoma- 
gokat akart küldeni. 

- Herceg, mint mozdonyvezető. Sara- 
gossa hercege, Boris bolgár király példá- 
jára fiatalságától fogva mozdonyveze- 
téshen találta kedvtelését. Gyakran volt 
Alfonz exkirály különvonatának vezető- 
je és ő vezette mozdonyát annak a vonat- 
nak is, amelven az uralkodó család a 
forradalom után az országból elmenekült. 
A változott viszonyok következtében a 
herceg kénytelen, hogy amit azelőtt 

foglalkozáské- 
pen folytassa. Hivatalosan is mozdonyve- 
zető leítt s mint ilvyen, egészen különle- 
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Méy csak nár napiy! 
az egyetlen file és himzés 
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kézimunka kiállitás 
Brassó Kapu-u. 33 - Brassói 
Lapokkal szemben 

dulakodás 
egy nagyváradi korcsma előtt 

Véres harc a korcsmáros és az elkésett vendég között 

Revolveres 

a korcsmáros erélyesebben kezdett vi- 

...................................................... 

számolásáról szól. Az igazságügyminisz- 
ter közveten környezete ezenkivül tud 
még egy rendkivül érdekes, angol min- 
tára készülő javaslatról, az ugynevezett 

vagyonelhagyási javaslatról, amely lehe- 
tővé teszi, hogy az adós minden közbeeső 
törvényes formalitás mellőzésével átadja 
a vagyonát a hitelezőnek, hogy ezen az 
uton összes kötelezettségeitől megszaba- 
1an. 

selkedni, 
hirtelen revolvert rántott elő és kétszer 
Bonára lőtt. A golyók közül az egyik 
a korcsmáros szájába, a másik a mel- 
lébe furódott. ; 
Bon- nem veszitette el azonnal eszmé- 

letét s még veszedelmes sebeivel is fel- 
vette a harcot. A kezében levő kulcstö- 
meggel támadt Tóthra, akinek a fejére 
két hatalmas ütést adott. Ezzel aztán ki 
is merült, eszméletlenül terült a korcs- 
mája ajtaja előtt. De eszméletét veszitet- 
te a támadó is, olvyan sulyos sérüléseket 
okozott a fején a két hatalmas ütés. 
A két erősen vérző. eszméletlen em- 

bert a rendőrőrszemek szedték fel és 
szállitották a kórházba. 

ges bizalmi álláshoz jutott: ő vezette 
ugyanis rendesen azokat a vonatokat, a 
melyek az utóbbi időben gyakorivá vált 
aranyszállitmányokat viszik Spanyolor- 
szágból Franciaországba. 

kisküküllőmegyei falvak. Tudósitónk je- 
lenti: A kisküküllőmegyei Pócsfalva köz- 
ségben nemrégiben Albert Józsefnének 
olvan fiugyermeke született, akinek 
hosszu haja volt és a szájából teljes fe- 
hérfényü fogsor világitott. Az anya, ami- 
kor meglátta ujszülött csecsemőjét, ideg- 
rohamot kapott s napokig nagy lázban 
élet-halál között lebegett. A gyermek 
három napig élt s aztán meghalt, mert 
mesterségesen táplálni nem sikerült, az 
anya pedig nagy láza miatt nem szoptat- 
hatta. A különös, bár nem egészen szo- 
katlan eset hire gyorsan szétterjedt a 
falvakban s igen nagy izgalmat keltett a 
babonára hajlamos falusiak között. Aztán 
ujabb „csoda" is történt. Néhány héttel 
ezelőtt Szélkut községben Moldovan 
Petru felesége furcsa torzszülöttnek adott 
életet. A nőnemü csecsemő feje és kezei 

ban apró csontok helyettesitik. Mindkét 
lábcsonkon három-három ujszerü kinövés 
van, amiket hártyaszerü bőr tart össze. 
A két lábcsonk igy a liba lábára emlé- 
keztet. A torzszülött teljesen egészséges 
és felső teste normálisan feilődik. A fa- 
lusiak természetesen csodájára járnak és 
sürün emlegetik, hogy „nagyv idők eljö- 
vetelétől kell tartani", mert ilyesmi csak 
a nagy háboru előtt fordult még elő. Ak- 
koriban egy három lábu gyermek szü- 
letett a faluban. 

HUSVÉTKOR fut a brassói Astra-Apol- 
ló mozgóban „Ronny', a legnagyobb Ufa- 
Matador sláger. (e) 

- A BODENWIESER TAÁNCCSOPORT 
VENDÉGJÁTÉKA diadalmenethez hasonlit. 
Minden városban telt házak és lelkes publi- 
kum; amely hálás tapsokkal köszöni meg a 
hires tánccsoport mutatványait, amelyek to- 
ronymagasságban emelkednek ki mindabból, 
amit eddig ebben a meglehetősen elhanyagolt 

teljesen ki vannak fejlődve, lábait azon- 

NAGY KATÓ Brassóban tölti a husvéti 
ünnepeket, partnerével együtt. (e) 

- A SZÉKELY IS ELÉG RAVASZ, 
A SZÉKELY ÜGYVÉD MÉG RA4.- 
SZABB. Tudósitónk jelenti Csikszere- 
dából: Bármennyire anekdótaszerüen 1s 
hangzik, mégis valósággal megtortént 
amiről alább hirt adunk. Az egyik csik- 
szeredai ügyvéd irodájába beállitott 
Péter János csikmindszenti gazda és 
körülményesen előadta, hogy kegyetle- 
nül megharapta egy mérgés kutya, El. 
beszélését ezzel a kérdéssel fejezte be. 
- Most már mondja meg, tülhes ur. 

mit követeljek attól az embertől, aki- 

nek a kutyája megmara;: 
a uáodtan kiésyezhent, Jánosbá, 
ötszáz lejben - tanácsolja az ügyvéd. 
Péter Jánosbá furfangosan megopa- 

karja a fejét s azt mondja: 
- Bévallom, többre számiték a mai 

nyomoruságomban, de ha már az üd. 
pégy ur igy tanácsolja, akkor belé- 
nyugszom s kérek hamar ötszáz lejt 
mert éppeg az üdvégy ur kutyája ma- 
ra meg. 
Az ügyvéd egy kicsit elképed, de az- 

tán hamar feltalálja magát: 
- Rendben ovan, Jánosbá, Ötszáz 

lejben kiegyezünk. Én azonban ügy- 
védi tanácsot adtam magának, ennek 
az ára pedig 600 lej. Fizessen tehát ha- 
mar 100 lejt, nehogy bepereijem. meri 
akkor külön költségek is lesznek. 
Most Péter Jánosbá képed el s már 

nem is tudja feltalálni magát. Ujra va- 
kargatja a fejét s aztán keserüen szög- 
zi le: Lám, megmondta az asszony, 
hogy üdvéggyel nem jó kikezdeni. 

letruki szénbányánál. Déváról jelentik: 
A Livazény melletti szeletruki magán- 
kézben levő szénbányánál, a munkások 
három hónap óta nem kapták meg fizeté- 
süket. Minthogy megfelelő táplálkozás 
nélkül nem birják a nehéz fizikai mun- 
kát végezni, az összes munkások sztrájk- 
ba léptek és csak akkor hajlandók ismé- 
telten munkába állani, ha elmaradt já- 
randóságaikat is hiánytalanul megkap- 
ják. Rendzavarás nem fordult elő. 

se.e.....e....................0.6. 
Kereskedők, szücsök és kalaposok 

figyelmébe! 

Külföldi nyers és kidolgozott 

báránybőrök 
Divatos kalapok minden minőségben napi 

árakon alul, 

Heinric65 Práger cégnél 
müvészeti ág terén láttunk. Az egyetlen bras- 

sőói estély, március hó 21-én lesz. (e) 
EBEukarest, Strada Carol I. 22. 
eeeeeeceeeeeeesooec00 

Alkalmi 6usvéni elárusitás! 

ave" TELLMINN. WOCET 
A szónyegraktárunkon levő cikkeket husvétig mélyen leszálitott áron árusitjuk. 

Fügyönyök, szönyeyek, futók, butorszövetek, ágy- és ottomántakarók. 

Bonfamea már Lei 600-tól 
Olcsó linoleum maradékok. 

MARCIU5 ! 

- Sztrájkba lépett 141 bányász a sze- 

746.000, az aradi vámkihágási ügyben pedig s 
1.506.000 lej birságot vetett ki. Az itélőtábla 1 

III. szekciója azonban a törvényszék iteletét á 
megváltoztatta és az aradi vámkihágás ügyé. n 
ben megszüntette az eljárást, miután arról h 
győződött meg, hogy a vámhivatal szabályta- 
lanságot követett el a jegyzőkönyv felvételé. 
nél. A kurticsi vámkihágási ügyben pedig uj b 
tárgyalás megtartására utasitotta az aradi a 
törvényszéket, 

[ [ 

Rablógyilkosság k 
á'dozata lett Kassán k 
egy nagyszalon- a 

. legok a 

tai kereskedő ? 
Nagyszalonta, március 19. v 

Dinda Jenő nagyszalontai kereskedő 
körülbelül egy héttel ezelőtt elutazott a 
Kassára, ahova, üzleti ügyben, félmillió 
lejt vitt magával. A napokban értesités 
jött azután Kassáról, hogy Dinda az 
egyik ottani szállodában szivszélhüdés. 2 
ben meghalt. Az értesités egy szó emli- fe 
tést sem tett a kereskedő pénzéről, miért d. 
is annak házvezetőnője, Nemesz István- E 
né, ma kérdést intézett erre vonatkozó- n 
lag a kassai rendőrséghez, amellyel kö. ti 
zölte azt a gyanuját, hogy Dinda való- 
szinüleg rablógyilkosságnak esett áldo- 
zatul. k 
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Bukaresiben a dunai államok gazdasági szövelségévpel kapcsolaiban... 
karest, március 19 Megirtuk már, hogy a német kormány szóbeli értesitést küldött a román kor- mánynak, hogy a Románia és Németor- szág között még a mult év folyamán megkötött preferenciális vámszerződést ! ajlandó lenne március 20-tól életbelép- 

Ez az értesités román poliiikai körök- ben a meglepetés erejével hatott, Ugyanis a szóbanforgó szerződésnek már a mult év folyamán, pontosabban november hó 15-én életbe kellett volna lépnie. Né. metország azonban különböző kifogások- kal mindmáig halasztotta dolgott Az ajánlat tehát, különösen edig ily közeli terminusra igen furcsán Retett. 
A liberális Viitorul odakonkludál, hogy a németek a preferenciális vámszerződés életbeléptetésével alapjában a Tardieu- féle dunai sagdasági államszövetség ter- vét akarják ellensulyozni. E szövetségből ugyanis a francia elgondolás szerint Né- atország kimaradna, Berlin tehát gyors ellensakkhuzásokkal próbálkozik, hogy a una-mentén érdekeit valamennyire biz- tositsa. 

A Viitorul, mely liberális hagyomány ezerint százszázalékos frankofil politikát olytat, azt irja, hogy Románia nem dobhatja oda magát e német játékhoz. Ezzel szemben a hivatalos Neamul Roma- nesc, mely nyilván a kormány folfogását . tükrözi vissza, ma feltünő helyen a kö- 
vetkezőket irja: 
- 4Armikor a dunai államok gazdasági 
konfederációjára ponatkozó jabaslatnak 
a konkrét megvalósitások utjára lépnek, 
akkor 4 Németországgal kölöii egyez- 
mény alkalmazása csakis örvendetes kez- deményezés lehet. 
Ezek a sorok azt sejtetik, hogy a kor- 
mány a liberálisok állásfoglalásának el- lenére örömmel üdvözli N émetország- 

ak a preferenciáis szerződés életbelépte- 
tésére vonatkozó javaslatát, ami annáal 
nkább valószinü, mert a Tardieu-féle 

átszáik - mégsem talált 
ülönösebb fogadtatásra hivatalos rész- 

ről Bukarestben. 
Külpolitikai téren tehát az ellentét 
gya ismét el van vetve a kormány és 

z ellenzék között. Nem csudálkoznánk, 
ha a közelnapokban ismét felmetülne az 
a régi vád, mely a kormánynak német- 
barát hajlandóságokat tulajdonit, noha 
Románia külpolitikájának hagyományo- 
san törhetetlen franciabarátnak kellene 
lenni. 

JORGA NYILATKOZATA 

Egyébként a párisi L 
Intransigeant legutóbbi 
száma a Tardicu-tervvel 
kapcsolatosan megszó- 
laltatja Jorga miniszter- 
elnököt, aki a követke- 
zőket mondja: 
- Semmi hioatalosat nem kaptam ed- 

dig, azonban bizonyos az, hogy Francia- 
ország részéről nem jöhei olyasvalami, a 
mi ne jelentse az érvényes szerződések- 
ben lefektetett jogaink megerősitését, Ro- 
mánia alapvető gazdasági érdekeinek el- 
ismerését annak a rangnak megfelelően, 
amelyet Európa ama részében, hovba a 
vors petett bennünket, birtoklunk. 
„7 Tulajdonképpen nem létezik egy 
dunai egység, mipel annak a Fekete Ér- 
dőtől kellene kezdődnie. Egy folyó nem- 
zetközi ut, de nem eszköz arra, hogy 
több országot akár csak az anyagi érde- 
kek zászlaja alatt is egyesitsen, mibpel 
nyitoa áll mindenkinek és bárhol. 
„Ténylegesen három Duna létezik: a 
Felsőduna, amely német s amellyel nincs 
mit kezdenünk, a Középduna, mely egye- 
sitheti Ausztriát és Magyarországot és az 
duna, amely, ha nem léteztek volna 

tulzott ambiciók, összefoghatta volna bi- 
tonyos viszonyatban Délkeletenrópa or- 
szágait, kivéve természetesen Görögorszá- 
ot amely földközitengeri és szigetor- 
zág 

- Az egymást kiegészitő nemzeti gaz- 
daságok nem egyesülnek maguktól. Kü- önösen nem látom azonban, hogyan egyesülhetnének egyes nemzeti gazdasá- 
ok, mégha az államok szövetségesek és 
arátiak is, ha ezeknek nemzetgazdasá- 

ga egymással konkurrál. 
- De amikor hiányzik a jó emlékek- 

nek és a jövendő közös reményeinek lel- 
i közössége is és amikor pannak vőz- 

ni a győzelmet, de pannak legyőzötte 
is, akik szeretnék pisszacsinálni ezt a 
győzelmet, akkor a dolog részemre még 
nehezebbnek látszik. 
Jorga nyilatkozatának ez a része élesen 
izonyitja, hogy 

a román kormány sok 
tekint a Tardieu-terv elé. 

Ezt a peszimizmust nem enyhiti az, hogy 
a miniszterelnök nyilatkozatának továb- 
bi részeiben udvarias szólamokat talál a 
francia kezdeményezés felé s azt nemes- 
nek nevezi. 

AZ ELLENZÉK IS... 
Megjegyzendő, hogy Jorga és a mai 

kormányzat e pesszimisztikus vélemé- 
nyével nem áll egyedül. Érre vall leg- 

Newyork, március 19. 
Az Amerikai Egyesült Államok kor- 

mányának javaslatára a törvényhozás 
tegnap rendkivül szigoru intézkedéseket 
hozott a bevándorlás ellen. 
Mindenekelőtt kimondották, hogy a 

bevándorlási kvótát az eddiginek egyti- 
zedére szállitják le, ami már olyan mi- 
nimális szám, hogy 

szinte egyet jelent az Egyesült Álla- 

Kolozsvár, március 19. 
A mult héten Blázsi Lajos 62 éves 

munkanélküli cipész minden holmiját ár- 
vereztette el a kolozsvári adóbhivatal 
olyan 9000 lejes hátrálék miatt, amellyel 
sohasem tartozott, most pedig egy ujabb 
hasonló adómerénylet készül Marosi Kál- 
mánné, kolozsvári csokoládé-üzemtulaj- 
donos ellen, csak sokkal furfangosabb 
módon. 
Marosi Kálmánné özvegy édesanyjával, 

Zéger Ferencnével egy udvaron lakik a 
Tordai ut 4 szám alait, ahol az üzem is 
van. Az elmult tavasszal történt, hogy 
egy szombati napon 

beállitott Marosinéhoz a második kerü- 
leti adóhivatal Holdea nevü tisztvise- 
lője és előadta, hogy szeretne egy kis 
csokoládét vinni a feleségének, 

de nincs rá pénze. Marosiné megaján- 
dékozta Holdeát egy kisebb csomaggal, 

Asíroa (Anolló) Meozsó BRASSO 

aki hálával köszönte meg és még jóideig 
elbeszélgetett a tulajdonosnővel, azután 

„Moder 

Ma 

Eöunsáer Né 
németül beszél a 

n Casanova' 
: ccimü beszélő filmben 1 

Paul Morgan, Égom von jortian és Marion lessingyel. 
Huspékor! WiLLY FRiTsCn és NAGY KATO 

legujabb és legnagyobb tilmie. Husvérkor: 
Vasárnap dél- 
előtt nagy matinéelőadás: py 

uror 
e ás Kacagni fog! 

Hz álmarsal Nevetni fog! - Röhöam ios 

tesek, akik hajlandók lennének elfelejte- 

esszimizmussal 

alább is az, hogy Madgearu volt kereske- 
delmi miniszter a nemzeti-parasztpárt 
nemzetgazdásza ma szintén igen pesszi- 
misztikusan nyilatkozik az Adeverulban 
a kezdeményezésről. 
Madgearu kifejti, hogy 

sokan szeretnék azt a 
gazdasági egysézet hely- 
reállitani, amelyet Ke- 

leteurópában az osztrák- 
magyar monarchia kép- 
viselt. Azonban cz a tö- 
rekvés meddő. Ugyanis a 
monarchia korántsem 

volt oly kiváló gazda- 
sági egység, mint azt ma 
általában fel szokás tün- 
tetni. Bizonyitja ezt, hogy a monarchiát 
gyakorta rázta meg átmeneti gazdasági 
válság, sőt az 1914-es krizis meglehetősen 
kritikus volt. De ha feltételeznénk is, 
hogy a monarchia nagyszerü gazdasági 
egység volt, az utódállamok kebelében le- 
zajlott 15 éves gazdasági átalakitás után 
ennek az egységnek helyreállitása siker- 
telen kisérletnek bizonyulna csak. 
Madgearu eme elvi tétel után kitér ar- 

ra, hogy Románia érdekei mint kapcso- 
lódnak össze Tardieun javaslatával és a 
kép, amelyet nyujt, meglehetősen eluta- 
sitó. A francia kezdeményezés tehát, le- 
gyen még oly biztató is első pillantásra, 
sok nehézség után lehet csak olyan mus- 
tármag, amelyből valamilyen pálma fel- 
zsendül. 
S ha felzsendül, ugyancsak nyomoru- 

ságos plántácska lesz. 

Amerika ujabb szigoru 
rendelete a bevándorlás ellen 
Mostf már müvészeknek sem adnak beutaszási 

: engedélyi, még rövid időre sem 

mokba való bevándorlás teljes betiltá- 
sával. 

Másrészről kimondották, hogy 
teljesen betiltják müvészeknek, zené- 
szeknek és szinészeknek az Ezgyesült 
Államokba való bevándorlását, sőt még 
rövid időre való vendégszereplését is. 

Csokoládét kértit 
és közben leloglalta a gyárberen- 
dezésiímásnakazadótartozásáért 
Még egy épületes fejezet a kolozsvári adóinkvizició iuriangjaiból 

Végül a beutazáshoz garanciaképpen 
letétbe helyezendő összeget hétezer dol- 
lárra emelték fel. 

Hiába, ötletekben nincs hiba 
..................... 

elment. Talán egy héttel később megjele- 
nik az üzemben egy adóhivatali ember 
cs odanyujt Marosinénak egy ivet, hogy 
irja alá. Marosiné előbb megnézte, hogy 
mi az és a legnagyobb megdöbbenéssel 
vette észre, hogy egy foglalási végzést 
akarnak vele aláiraitni, amely szerint a 
kerületi adóhivatal valami hatezer lej 
adótartozás miatt lefoglalta a csokoládé- 
üzem gépeit. 

A foglalási jegyzőkönyvet pedig az a 
bizonyos Holdea nevü tisztviselő irta alá, aki az ingyencsokoládét kapta. 

Pedig informálva volt a tényállásról, 
mert előzőleg Zégernével is tárgyalt. 
Természetes, hogy Marosiné a foglalási 
jegyzőkönyv aláirását kereken megta- 
gadta, mert ő nem tartozik az adóhivatal- 
nak semmivel, hanem az anyja, akinek csakugyan van 6000 lej körüli házadótar. 
tozás. Hat hónapig nem is zavarták többé 
arosinét az adó miatt, de novemberben 

megjelent a végrehajtó az üzemben, 
hogy elyigye a lefoglalt berendezést, de a tulajdonosnő tiltakozásának hatása alatt elállott ettől a szándékától. 
Öt hónapig megint nem történt semmi, 

mig most március 16-ikán ujra kiszállott 
a végrehajtó és küzölte Marosinéval, 
hogy szigoru utasitása van a lefoglalt gé- pek elszállitására. Hiába érvelt Marosi- 
né azzal, hogy neki nincs háza, tehát házadótartozása sem lehet, mert ő csak bérlő az üzem által elfoglalt helyiségben, 
az adóhivatal nem hailandó engedni. Azt mondja, hogy Marosiné igényelje ki a berendezését, ha nem tartozik. 

De miért hajtanak végre és vernek költ- ségbe valakit, aki nem tartozik? És mit csinál Marosiné, ha a gépeit elviszik és el kell bocsássa az alkalmazottakat, ar- ról már nem is beszélye, hozy miből fog- ja Marosiné a maga adóját fizetni, ha nem engedik dolgozni? 

Két iró a vádlottak 
padján 

- Melius lőzse és Bánér lajos esete - 

Kolozsoár, március 19. 

Két fiatal irót hurcolt a pádlottak pad- 
jára - használjunk elnéző szapakat - 
a dilettantizmus érzékenysége. Hiszen 
igaz, hogy errefelé nem nagyon ujjonga- 
nak azért, ha valaki megmondja az iga- 
zat pvalamiről, amikor ez az igazság nem 
simogatja az emberek különféle hiusá- 
gait, sőt csakis akkor bocsátjuk meg az 
igazmondást, ha japunkra ferdit egy ki- 
csit, pagy nagyot, Már pedig az egyik 
fiatal irót, Dánér Lajost, egyetlen mon- 
datért itélték el, amelyben azt merte le- 
irni, hogy „a háborus nemzedék, bünei- 
hez mérten, megérdemelné a nyelvénél 
fogova való felakasztását." H atározottan 
igaz, amit mond, mert 11 millió hősi 
halott porai, 18 millió özvpegy és ároa át- 
kozódásai és ugyancsak 9-10 millió meg- 
rokkant ember müvégtagjainak fogcsi- 
korgatásai ugyanezt kiálíják az égre és 
az uj háborura készülődők süket fülébe. 
Ezért anatéma alá helyezni palakit! Még 
hozzá olyan részről, amely nem illetékes 
arra, hogy egy iró felett irodalmi itéletet 
mondjon. Amint azt az itéletépel bebi- 
zonyitotta. 

Ez a harc, amely két fiatal erdélyi iró 
ellen zajlik, már önmagában pépe sem 
lovagias, mert a szembenálló felek egyen- 
lőtlen fegyverekkel küzdenek, Mind a 
két irót, Dánér Lajost és Melius-Nelován- 
kovics J ózsefet az iskolai pvaskalaposság 
érszoritó bilincseipel először harcképte- 
lenné tették és azután felszólitották őket, 
hogy védekezzenek. Az angolok ezi alig- 
ha neveznék fair play-nek. Mert a fejük- 
re olvasott „bünt" mindaketten, mint irók 
követték el és nem mint teológusok és ha 
már törpényt kell ülni felettük; akkor 
az irodalom törvényszéke lenne illetékes 
a teológusok ügyében, nem pedig theoló- 
giai törvényszék az irók ügyében. De tul 
ezen az illetékességi tévedésen, annál a 
theológiánál, amelynek legfőbb fóruma 
dr. Makkay Sándor püspök, egyike az 
erdélyi, sőlt a magyar irodalom legizmo- 
sabb és legbátrabb büszkeségének, elvi- 
selhetetlen lidérotyomáskéni hat az olyan 
itélet, amelyet a tanári kar birósaga ho- 
zott - ó, nem pádlottak, nem két tehet- 
séges teológus ellen, - az irodalom és a 
gondolat szabadsága ellen. 

Dánér Lajost egy épre pisszapetetle a 
biróság, - ez nem tartozik ránk, ha nem 
is tudjuk megtalálni a „bün" könnyüsége 
és az itélet sulyossága közötti arányt, 
Azonkivül eltilíotta erre az időre attól, 
hogy akár népaláirással, akár anélkül, 
bárhova bármit is irjon. Ez már ránk 
tartozik. Ez az itélet betör az irói élet, az 
irói munkásság több megbecsülést érdem- 
lő fellegvárába, mondjuk autonómiájába, 
ahol semmi keresniovalója nincs. Igaz, Ga- 
lileit is térdre tudták kényszeriteni, hogy, 
tagadja meg saját magát, azért a föld 
azóta is a nap körül forog és nem meg- 
forditva, De négyszáz esztendő mult el 
időközben, tekintetes Irodalmi Vésztör- 
vényszék és a pilág, ha nem is kilomé- 
terekkel, de egy-kéi lépéssel mégis előbb- 
re pan már. fább is irodalmi tekin- 
tetben,. Hogyan egyeztethető össze a Lu- 
ther Márton egyházának tudós akadé- 
miáján feltételezett szabad emberi szel- 
lemmel az általános cenzura, az éppen 
református részről annyiszor támadott és 
gáncsolt „Nihil obstat', amit most rá- 
akasztottak a növendékek minden irásá- 
ra? Hát igazán olyan nagy baj, ha a teo- 
lógusok között egy-két figyelemre meltó 
tehetség akad az irodalom számnára is? 

Melius N. Jőzsefet egy pers miatt ül- 
tették a pvádlottak padjára, amelyben ál- 
litólag sértő kifejezések pannak a székely 
nép ropására. Ha ez igaz lenne, amit na- 
gyon sokan az illetékesek közül határo- 
zottan tagadnak, akkor sem tariozik ah- 
hoz a fórumhoz, amely foglalkozott az 
üggyel, de meg nem is volna elintézheiő 
egy bocsánatkérő nyilatkozattal. De Meli- 
us nem sértett meg a persépel senkit, leg- 
feljebb az ars poétikát, ami igazán nem 
ssik a theológiai itélőszék kompetenciá- 
jába. 

Nem. Ez a két itélet két fiatal, biztató 
erdélyi magyar iró ellen nem csorbitott 
az irői mipoltukon egy jottányit sem. Ha 
Dánér és Melius be fogják pá tani a hoz- 
zájuk füzött reményeket, akkor minden 
itélet, cenzura és bocsánatkérés ellenére 
az irodalom és a közönség jozan tömege 
el fogja ismerni őket. Ha viszont hozzá- 
illeszkednek az itélethozók szelleméhez 
akkor, éppen akkor fogják csak igazolni 
a mostani itélet helytálló poltát. hogy 
semmi közük nincs az irodalomhoz. Ak- or mi is megszapazzuk ellenük A cenzu- rát. De addig - nem. 

(s) 
oesztozztasosazooztaekozengeta uzzasamamm 

Orbók Attila a „Párizsi leány" cimüű 
regényének közlését ma kezdi a B. L. 
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mnem nyilatkozott 

ennék ATrmA- 

ELSŐ FEJEZET, 

amelyből kiviláglik, hogy a jó sziv 
sohasem öregszik meg. 

Valihora plébános ur, litánia után a 

falu postahivatalába sietett, olyan fürge 
léptekkel, mintha nem is nyomta volna 

vállát hatvannyolc esztendő, amelyből 

harmincnégyet itt Monostoron töltött el 
egyhuzamban. A pesti ujságokat ilyen- 
kor, hat óra tájt hozta át a póstakocsi 
Nagyléváról, a járási székhelyről, ahol 
a délutáni gyorsvonat egy percre meg- 
állt, hála a kerület öreg, de buzgó kép- 
viselőjének, Dobonits Istvánnak, aki ezt 
a nagy vivmányt két év előtt, kortesbe- 
szédjében megigérte és keresztül is vitte 
a magas miniszteriumnál. 
A főtisztelendő plébános ur nem a pes- 

ti ujság miatt sietett két hét óta min- 
dennap a póstára. Szerette ugyan a világi 
eseményeket figyelemmel kisérni, de so- 
ha nem tartotta fontosnak, hogy a nagy 
szenzációkat rögtön megtudja. Megtör- 
tént gyakran, hogy három-négy napig 
sem tépte le az ujság cimszallagját és 
aztán egy napon olvasta ki a félretett 
számokat, behozván mulasztását, mert a 
restanciát semmiben sem szerette. De hát 
néha, kivált nagyobb ünnepek előtt, 
vagy szöllőérés idején nem ért reá, hogy 
a nagyvilágról tudomást vegyen s - 
minthogy ahogy mondogatni szokta - 
jóleseti olykor kissé elmaradozni a nagy 
rohanásban. 
A plebános Párisból várt levelet vala- 

mi egészen titokzatos ügyben, amelyről 
Gizinek, a póstáskis- 
ugyancsak kiváncsi 

volt reá, hogy a főtisztelendő ur, aki 
csak pesti magkereskedőkkel, meg a 
kecekeméti faiskolával levelezett, vajjon 
miféle összeköttetésbe került azzal a 
nagy nyugati metropolissal, ahonnan a 
kis falaba tizenkétesztendős póstamester- 
sége alatt mindössze csak egy tucat levél 
érkezhetett. 

ÁAlighogy betolta a plébános a hivatal 

asszonynak, pedig 

rozoga ajtaját, Gizi kisasszony már kiki- 
áltott a sárgára mázolt farács mögül, 
ahol évek óta készitgette a stafirungját; 
volt reáérő ideje elég. 
Diadalmas hangon jelentette 
- Megjött az a várva várt párisi le- 

wél, kedves főtisztelendő ur! 
És már nyujtotta is ki a rácson a hosz- 

szukás formáju levelet, amelynek balsar- 
kában ez a nyomtatott felirás állott: 
„Légation de Hongrie', ami aztán még 
inkább felcsigázta Gizi fantáziáját, aki 
egy szát sem értett franciául. 
Hála legyen az Urnak! - szakadt 
ki a plébános melléből a boldog felkiál- 
tás. Izgatottan felhasitotta a boritékot 
okuláréjának szárával, aztán az udvar- 
ra nyiló ablak közelébe állott és elolvasta 
a levelet, amely szinte zizegett remegő 
kezében 

„Mélyen tisztelt Plébános Ur! 

Szives megkeresése folytán a francia 
hatóságok segitségével sikerült megál- 
lapitanunk, hogy néhai Berczelly Ká- 
roly festőmüvész árvája, Berczelly 
Zsuzsánna kisasszony Párisban él, is- 
koláit is itt végezte és jelenleg a 
„Printemps" áruház alkalmazottja. La- 
káscime: Páris, V. kerület, 19 rue le 
Goff. „Hotel de Esperance'. 

Főtisztelendő Plébános Ur kivánsága 
szerint a kisasszonyt érdeklődése felől 
nem értesitettük. 
Egyébként alkalmam volt a Párisi 

Magyar Egyesület főtitkárával beszél- 
nem, aki a kisasszonyt régebbről is- 
meri. Az illető ur a kisasszonyról a leg- 
nagyobb elragadtatás hangján nyilat- 
kozott. Már három esztendeje, édes- 
atyja halála óta teljesen a maga ere- 
jéből tartja fenn magát. magyar 
nyelvet kissé törve beszéli, ami ért- 
hető is, mert édesanyja francia nő volt, 
atyja halála óta pedig franciák között 
keresi kenyerét. 

Főtisztelendő Plébános Urnak min- 
denkor a legnagyobb készséggel állok 
rendelkezésére és maradok őszinte 
tisztelője: 

Hornyai Zoltán 
követségi titkár". 

A plébános mégegyszer elolvasta a le- 
velet s közben kipirult az örömtől. Az- 
tán benyult a fülkeablakon és hálásan 
rázta meg a póstáskisasszony kezét, mint- 
ha csak neki köszönhette volna a jó uj- 
ságot. 
- Köszönöm, aranyos 

nöm! 
A póstáskisasszony kiváncsiskodott: 
- Mi jó hirt küldtek a főtisztelendő 

urnak abból a nagy városból? Mert lá- 
tom, hogy nagy örömet szereztek a le- 
véllel.... 
- Majd elmondom... Most még titok. 

És sietnem kell a kastélyba, a nagyasz- 

Gizi! Köszö- 

R InA 

leányzó volt ugyan, 

ILEÁNY 
szonyhoz... Isten megáldja, kedves Gizi.. 

Szapora léptekkel vágott neki a piac- 
térnek. ahol még a délelőtti eső után ma- 
radt nagy pocséták állották utját. Azon- 
ban az öreg ur ezuttal azzal sem törődött, 
hogy besározza a reverendáját, átszelte 
a teret, hogy minél rövidebb uton jusson 
el a kestelyhoz Át kellett mennie a Szu- 

nyogoson, a falunak azon a részén, aho 

a düledező sövény - és górékeritések 
mögött a zsellérek apró házacskái huzód- 
tak meg. A kapuk mellett a padokon 
öregek üldögéltek, akik nagy tisztelettel 
üdvözölték a plébánost, a játszadozó gye- 
rekek pedig félreállottak az utból és han- 
gos „licsértessék az Ür Jézus Krisztus"- 

sal köszöntötték, aztán elcsodálkozva néz 
tek papjuk után, aki nagy sietségében 
alig fogadta az üdvözlésüket, nem hogy 
megállott volna néhány szives szóra, 
mint máskor szokta tenni. 

A falu végéről már pompás széles ut 

vezetett fel a lankás dombra, amelynek 
tetején állott nagy park lombos fái között 
a „kastély", a nagyasszony hatalmas, 
emeletes kuriája. Az elhanyagolt, tágas, 
ódon ház emeleti ablaksora vakon szo- 

morkodott: a fakó zsalugáterek már évek 
óta eltakarták az ablakszemeket, festésük 
lekopott, összerepedezett és a por vasta- 
gon belepte. 
Nagy csönd borult a házra, amely mö- 

gött a hossza dombláncot szőllők takar- 
ták. A gazdasági épületek és a gazda- 
tiszt háza a szöllők tulsó oldalán volt, 
a széles völgy mentén, ahonnan az egész 
Vannay birtokot, amelyet a távolban 
akácsor határolt, jól be lehetett látni. 
A plébános, amikor nagyszuszogva a 

kuria félig kitárt kapujához ért, megál- 
lott és előkotorászta tarka zsebkendőjét, 
hogy homlokáról letörülje az izzadság- 
cseppeket. Testes ember volt s a sietség 
kifullasztotta. Mialatt a kapuban kissé 
kifujta magát, azon tünődött, hogy vaj- 
jon helyes dolog lesz-e mindjárt előálla- 
nia a nagyasszonynak azzal a párisi le- 
véllel. Mert hát a hir tulajdonképen a 
nagyasszonyt érdekelte. De most hirte- 
len kételyek szállották meg a főtisztelen- 
dő urat, - vajjon fog-e egvyáltalában 
örülni Vannayné, hogy sikerült felfedezni 
távoli rokonát, a Berczelly kisasszonyt. 
Mert hosszu históriája volt ennek a 

levélnek. 
A nagyasszonynak, özvegy Vannay 

Tamásnénak mindkét fia elesett a hábo- 
ruban. A gazdag öreg hölgy ugy elár- 
vult, hogy lelkével már nem is volt a 
földön, hanem abban a másik ismeretlen 
világban kutatott átszellemülten, ahová 
sorjába eltüntek övéi, előbb a férje, akit 
javakorában elvitt már tizenhét eszten- 
deje egy hirtelen támadt betegség, az- 
tán két fia, Iván és László, akik a háboru 
utolsó éveiben hullottak el a szörnyü vi- 
harban, amely a nemzetek fáiról a legvi- 
rulóbb virágokat, az ifjuságot sodorta le. 
Az Isten csodája volt, hogy a szörnyü 
csapásokba ez az amugy is törékeny, 

áldott jó asszony, fiaiért élő-haló anya 
el nem pusztult. Mérhetetlenül nagy gyá- 
szát nem gyógyithatta az évek mulása 
sem, hiszen életének minden célja ab- 
ban a sötét ismeretlenségbe merült el, 
ahonnan nem jő vigasztaló reménység. A 
kiknek senkijük sincsen, azok nagyon 
hamar megbarátkoznak a halál gondola 
tával, - ott tul az élet határán az ő szá- 
mukra népesebb világ van... 
Hogy Vannayné mégis átvergődött va- 

lahogy a gyilkos csapások rettentő kin- 
jaia hogy tul birta élni fiainak pusztu- 
lását, akiknek nem csak életét, de leg- 
kisebb szenvedésüket is szivesen váltotta 
volna meg a saját életével, az elsősorban 
a plébános érdeme volt, aki a vallás vi- 
gasztaló igéivel, hüséges ragaszkodásá- 
val, nagy barátságával valósággal vissza- 
tartotta a pusztulástól, a sir széléről, aho- 
vá az önmarcangoló gyász, a végtelen el- 
hagyatottság vigasztalan érzése juttat- 

A plébános urat Kati, a „belső leány" ! 
vezette be a földszinti sarokszobába. Kati 

de már közel járt 
az ötvenhez. Ő volt a legbenfentesebb az 
egész személyzetből és ha a gazdatiszt 
valamelyes reformot akart bevezetni a 
gazdaságba, - elég ritkán fordult elő ná- 
la az effajta buzgólkodás - előbb a bel- 
ső leányt győzte meg, aki aztán igyeke- 
zett befolyásolni a nagyasszonyt. 

ÁAÁmikor áthaladtak a tornácra nyiló 
hall-szerü nagy szobán, amelyet a széles 
ablakokon át betőduló alkonyati napsu- 
gár sárga kévéi egészen elöntöttek, Ka- 
ti megjegyezte: 
- Foga van már a napnak, főtisztelen- 

dő ur. 
- Május lesz három nap mulva. Ta- 

- Örült a nagyasszony a szép időnek. 
Csunya áprilisunk volt... 

TakaRÉKOS HÁZIASSZONYOK 
G0NDosS unN! 

Dolgoztassanak és vásároljanak az Mt hirdető 

Olcsón és izlésesen öltöz- 
ködhetik ugy belföldi, mint 
prima angol szövetekből 

végla Démes 
uriszabóságánál BRassó, 
Kapu-utca 19. - I. emelet. 

ssutzmm 

Óra-, ékszer- és látszerészeti cikkek 

Köpe és Bazant-nál 
BRASSÓ, Kapu u. 46. 4 

sokat pontosan és olcsón eszközünt 

Bőrinaros Mesterek Árucsarnokában 
BRASSÓ, Rózsatér 

Nagyválasztékban kaphatók: a „DERMATA (Renne 
öseze böruyá - yal, ee ányos és a 
szakmánhoz tartozó összes kellékek, raktári és mé- 
ret utáni felsőrészek. - N mester urak szives tá- 
mogatását hérjüki! 

Héósa Albert 
férfi-divat szabósága 

Ökönyöket, felöltőket leszállitott árak mellett 
készitek, mig a készlet tart. Elsőrangu munka. 
Legujabb szabászat Brassó, Károly király-u. 6 

Meuzedla eanmas 
BŐRKERESKEDÉS, 
Brassó, Lópiac 8. 

Talp és cipőfelsőbőrök, cipészkellékek, 
cipőfelsőrész készités. 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás! 

; Mindenfajta 
KÁRPITOS MUNKÁT 

prima kivitelben, a legmérsékeltebb ára 
kon készit 

Szabó kárpifos 

zkzu 

cégeknél! 

ranri , FODRÁSZ MUNKA 
rescsósa, maort tEGIosB 

BRassó,
 hösszö

 
NOsszu-orcA z 

Nesajnálja a fáradtságot, győződjőn meg 

Mülgyek figyelmébel 
Akar szép alakott?t 

aUTERMAN 
füző- és ortopén-szalamt 

Hrassó, Lemsor 28. 

Szén alakot szebbő teszünt, 
eg alak a 
Nat eltüntetünk va. 

voenikás- me. 
dellekben és elsőrünni 
telben. - MHat havi 
és uijialan lavitás ! 

BRASSÓ, VÁR-UTCA 44. 

Kohmn lgnác 
KALAPSZALÓN, 

Brassó, Kapu-utca 32. ; 
Megérkeztek a legujabb modellek. Olcsó 

árak, már 200.- Leitől. 

GOMBOS uriszabósága 
BRASSÓ, KAPU-UTCA 441. 

A tavaszi szezónban és állandóan ÖLTÖ- 
NYÖKET, FELÖLTŐKET és minden e 
szakmába vágó munkát mérsékelt áron 

készit. 

TECCMANN BÉLCA 
uriszabósága 

BRASSóÓ, LÓPIAC t12. 
Mérsékelt árakon jól szabott ruhákat 

készit. 

-
 

Dolgoztasson 

Lengyel Tesívérek 
URISZABÓSAGANÁL, 

BRASSÓ, Hosszu-utca 15. 
Mérsékelt árak! 

R. HERMANN 
BRASSÓ, Hosszu-utca 31. 

Börjestöődéje 

elpöőtizeme és raktára Brassó, Lemser 0sz. p 
Saját készitésü sport-bakkancsok, férfi 
és női cipők szolid árban. - Kézi- 
munuka. A központi hiteliroda tagja. ! te 

Mindenfajta 50 
KAÁRPITOS MUNKA D2 

és kárpitozott butor modern kivitelben, la 
lelkiismeretesen és olcsó áron készül 6e 

m il) 

A. Binder-mél / 
BRASSÓ, AÁRVAHÁZ-UTCA 41. a 

I Legujabb divatu, elegáns és tartós kidol- m 
gozásu uri ruhákat készit mérsékelt áron a 

sag. 
l sükösd Jóézsef 
URIDIVAT SZABÓSÁGA 
Brassó, Regina Mária-utca (volt Fekete ke 

utca) 4. a 
p: 

FEHÉRNEMÜ- ÉS VEGYTISZTITÓ mu 
Ipartelep: Brassó, Hosszu-utca 32. 

Gyüjtőhelyek: Weiss Mihály-utca 16. és de 
Kut-utca 20. (volt 8. sz.). ne 

ELSŐRENDU SZAKMUNKA! ra 
zesememzte ; ré 

.. 
A felsőrákosi 

Pdárid deorviz 
kellemes izü, jó és olcsó. 

Főlerakat: ja 
BRASSÓ, HOSSZU-UTCA 41. 

Kisebb tételeket is házhoz szállítunk. a 

Jakab Isiván te 
női divatszalonjában lá 
BRASSÓ, KAPU-UTCA 34 / 

A legujabb modellek a legizlésesebben 
lesznek kiállitva. ve 
Mérsékelt árak. . 

VIcIORiA KALAPSZAIOMBA ne 
BRASSÓ, HOSSZU-UTCA 23. pe 

megérkeztek a legizlésesebb tavaszi és pá 
nyári modellek. Alakitásokat, formálá- ha 
sokat vállaluank. Ugyanott gőzmütfestés, 7 
vegytisztitás, felelősség melletti felvétel 

helye. LEGOLCSOBB AÁRAK! e 
... e 

Cimál í 
elvéllalja medikülök, cipők, bőrbutorok Legelegánsabb kivitelben, megrendelés után 1 

és min éle bőrtárgy kszerü festé- n a 
ertéle, há tátáygzerű festé BRDÓCZ Cipőszalon 

BRASSÓ, Kapu-utca 54. E 

RTó 
ondolálás, manikür, hajfestés, legjobb í uriszabósá ü ; 

Balázs hölnyiodrászaáiBálini uriszabósága 
BRASSÓ, Cérna-utca 7. Izléses, jól szabott ruhákat, stb. készit, m 
Garantált eredmény! mérsékelt árakon! 

iapittatott 1s0a-ben. Aiapittatott 1905-ben. o 
- Aranyéremmel kitüntetve - Legolcsóbban mos, fest, 

Kárpitos és diszitő szakmába vágó mindennemii 
nárnázási munkálatokat a legszolldabb árban vállalja 

Veanödlen Gruyunlam 
Take Jonescu (U-u.) 14. 

e
m
 

BRASSÓ, Cérna-utca 1. , 

tisztit: 

Erassó ) 
Ugyanott aniik narnázott tutorok eladók. 

Jutányos árban beszerezhetők 
sezlonok, madracok 

GERSCH-kárnitosnál 
BRASSÓ, HOSSZÚU-UTCA 31. 

PARKETIFELGYALULÁST 
tisztitást, uj parkett lerakást, szak- 

szerüen és olcsón végez 

dsz Piladula 
BRASSÓ, Hátulsó-utca 27. sz. 

aRcius 21. 



ilyen lomtárba kerü 

ROVAT.ÉLEN! 

Tisztességtelen 
hereskedelem 
Egy jeltámasztott törvény- 

javaslat margójára 

Bukarest, március 19. 
Evés közben jön meg az étvágy - pél: 

a közmondás, amely - mint minden alta- 
lánositott népies tapasztalat - legalább 
részben mindeneseire igaz. Sok ember 
vpan, aki az étkezés pvégefelé tényleg mo- 
hóbb, mint az elején volt, 
Npvyiloán az ilyen emberek mohósága 

fogta el most a kormányt a törvényhozás 
tekintetében. Nem elég, hogy önmaga 
ijesztő tömkelegét termelte ki a külön- 
böző módositó és nem módositó törbény- 
javaslatoknak s heg többsége parlamen- 
ti kezdeményezés / megpótolta azt leg- 
alább egy tucatnyi más jaoaslattal, ha- 
nem ujabban sorra előszedi és ,magáévá 
teszi" azokat a törvénylervezeteket is, a 
melyeket az előző nemzeti-parasztpárti 
parlament „elfelejtettt megszavazni. 
ele miniszterelnök eloben magáépá 
telte Mirto választójogi reformjapaslatát 
s a kormánypárt kimondta rá a sürgős- 
séget. Ugyanez történt a köztisztoiselői 
vagyonok felülvizsgálatáról szóló Miha- 
paggofe javaslattal is. S ma a képvi- 
selők általános elké pedásére egy ujabb 

t és hirtelen megint 
felkarolt törvényjavaslatot osztottak szét 
a Kamarában: a bolt nemzetiparasztpárti 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter 1930 
március 18-án, tehát pontosan két kerek 
esztendővel ezelőtt benyujtott javaslatát 
a tisztességtelen konkurrencia és a til- 
tott kereskedelem kiküszöböléséről, vala- 
rint a végkiárusitás és a házaló keres- 
edelem szabályozásáról, A kormány ezt 

a régen elsülyedt javaslatot három nap- 
pal ezelőtt, március 15-én 23.080 szám 
átiratával tette magáévá, talán éppen ju- 
biláltatni akarván ezzel ezt a kétségtele- 
nül jobb sorsra érdemes javaslatot. 
Szópval ez a Mirto-alkotás is megéleme- 

dett poraiból, Kérdés azonban, pDajjon 
nem kull-e ismét vissza, tekintettel ar- 
ra, hogy a parlamenti ülésszak hátralevő 
része még aban az esetben sem elegendő 
az összes beterjesztett javaslat letárgya- 
lására és megszavazására, ha ujból meg- 
hoszabbítják két héttel, azaz ápritis 15-ig 
s még ha müködésbe hozzák is a hires 
javaslatőrlő malmot, amelynek a tevé- 
enysége minden szesszió végén olyan lá- 

zassá szokott oálni. 
Vannak, akik a kormánynak ezt a hir-. 

telen jött törvénykezési lázát az agonia 
lázának hajlandók nézni, miután a ta- 
asztalat többször igazolta már ezt a fel- 
kvést Mindenesetre tény az, hogy a 
rengeteg gazdasági és más jellegü tör- 
vényjavaslat száma megint szaporodni 

Az érdekeltek bizonyára nem emlékez- 
nek már erre a Mirto-javaslatra, amely 
pedig annakidején ugyancsak nagy nyi- 

vánosságot kapott. N. em kevesebb, min 
hatoan szakaszban elvitathatatlanul, ala- 
pos tanulmányozottsággal és körültekin- 
léssel igyekszik megoldani egyrészt a tisz- 
tességtelen perseny és tiltoti kereskede- 
lem elfojtásának, másrészt pedig a kiját- 
szásszerüű végeladásoknak és az annyit 
térelmezett házaló kereskedelemnek a ki- 

nos problémáját. 
A törvpényavaslat az összes hasonló eu- 

rópai állambeli törvények figyelembevé- 
lelépel és felhasználásápal készült, igl/ 

fehát mintegy jól kidolgozott része akan 
ni a kerekedelmi kódexnek., Nem fér- 
szó hozzá, hogy ha az ilyentárgyu 

lörpénykezésnek már két éppvel 2zelőtt 

mutatkozott a szüksége, akkor ez ma, a 
mikor a tisziességes kereskedelem a vál- 
ég rettenetes görcseiben ponaglik, foko- 
vlt követelmény az, hogy megmenlsék 

lérgeiktól és élősdijeitől. 
Reméljük, a nagy törpényesőben 

4 kormtán hog éppen e tényleg igen 

6, igen alapos és rendkivül szükséges 
Irpezet mellett észrevétlenül elsuhanni 
Wképp, hogy miután már magáévá telte 

Iirto japaslatát, az ülésszakoégi nagyy 

a ís letárgyalatlanul és megsza- pkodásban letárgy 1 f 
bazatflanul hagyja ezt a hézagpótló ja- 
aslatoi, melynek ismertetésére egyéb- 
ént még pisszatérünk. fég, 

a 

Al rtuttr-koncern idazáatósága 
megnyudtató közleményt 

Docsátott hi 
Továbbra is fenntartják a gyutamonopóliumokat 

Páris, március 19. 

A Kreuger Ivar öngyilkossága által 
okozott zürzavar kezd valamennyire tisz- 
tulni. A nagy svéd koncern igazgatósága 
most sajtónyilatkozat közzétételéről gon- 
doskodott, amely igyekszik megnyugtat- 
ni a felizgatott Kedelyeket A nyilatkozat 
hangsulyozza, hogy 

Kreuger IÍvar öngyilkossága, bár szo- 
moru tény, nem renditette meg a kon- 
cern vállalatait, amelyek szilárdabbak, 
semmint általában gondolják. 

Londonból egyébként szakértői bizott- 
ságot hivtak Stockholmba, amely a svéd 

vezetőséggel együtt, meg fogja vizsgálni 
a koncern helyzetét. 
A nyilatkozat végül hangsulyozza, hogy 
a közép- és keleteunrópai gyulamonopó- 
liumokat a koncern fenn fogja tartani. 
Hogvy a Kreuger-koncern ellen milyen 

nagymértékü spekuláció folyt, bizonyit- 
ja az. hogy a párisi rendőrség letartózta- 
tott egy Barrault nevü tőzsdeügynököt, 
aki huszmillió frank értékü Kreuger- 

részvényt, amely nála letétben volt, 
besszspekuláció céljaira piacra dobta. A 
feljelentést Barrault ellen az az adósa 
tette meg, aki a letétbe adott részvények 
ellenében kölcsönt vett fel nála. 

A munkáso gyári szervezeté- 
vel sem köt kollektivszerződést 
a Dermata igazgatósága 

Kolozsoár, március 19. 

Az igazgatóság köréből kiszivárgott hi- 
rek szerint a kolozsvári Dermata-müvek 
azzal a tervvel foglalkoznak, hogy ugy a 
bőrgyári, mint a cipőgyári üzemet rövi- 
debb idére ismét leállitják. Üjév óla a 
gyár valamennyi osztályán teljes üzem- 
mel folyik a munka és igy a raktárkész- 
letek megkivánják a kisebb üzemsziine- 
tet. Ügy Eirlik ogy a gyárban már hét- 
főn abbamarad a munka, amelyet való- 
szinüleg csak a husvéti ünnepek után 
fognak megint felvenni. Taermészetes, 
hogy a szünet alatt a gyár 1200 főnyi 
munkássága kereset nélkül lesz, ami ért- 
hetővé teszi azt, hogy a munkások nyug- 
talanul várják az igazgatóság czirányu 
elhatározását. ; 

A kollektivszerződés ügye egyetlen lé- 
péssel sem jutott előbbre a február 13 iki 
stádiumnál. Az igazgatóság annakidején 
kijelentette, hogy ha meglesz a munkás- 
ság önálló, politikamentes gyári szerve- 
zete, akkor ne leülni és tárgyalni. 
Több heti szervezőmunka után a gyári 
szervezet megalakult, amit a munkások 
delegátusai be is jelentettek igazgató- 
ságnak, de ez most azzal tért ki a kollek- 
tivszerződés megkötése elől, hogy a gyári 
szervezet szerezze meg előbb a törvény- 
széken a jogi személyiséget. Tekintettel 
arra, hogy ez a formalitás (lásd az EMKE 
alapszabályainak 15 éves kálváriáját) 
sokszor évekig is eltarthat, ez azt jelenti, 
hogy a Dermata-müvek munkásai még 
jó sokáig várhatják, amig megint lesz 
olletivszerződésük, 

-... 

aros! 
Atemesvári közegészségügyi lelügyelő ségnek eszébe iutott, hogy mi- 
lyen cimen lehetne pénzt kiszedniaz ugyis tönkre zuzott iparosságból 

Közegészségi illetékei kérnek mos!, amikor 
minden iparos 6alálos befeg a nyomoruságiól! 

Temesovár, március 19. 
Az iparos igazán nem dicsekedhetik az- 

zal, hogy térdig jár a rózsában. Inkább 
a tövisben gázol. Sőt a tövisből még a 
homlokára is jut, sőt még az ágyába is, 
mert nappal is meg éjjel is egyképpen 
gyötrik a gondok. Hogy milyen az ipa- 
rosok sora, látható abból, hogy 

a mult épben Temesvárolt és a nmegyé- 
ben nyolcszázan adták opissza pariga- 
zolványukat, kilencszázat pedig elár- 
vereztek, a megmaradottak pedig alig 
hogy tengődnek. 

Ugylátszik azonban, hogy a hatóságok 
még mindig kevésnek találják azt a sok- 
féle közterhet, ami alatt az iparos nyög. 
A temesvári közegészségügyi felügyelő- 
ségnek most eszébe jutott, hogy a két év 
előtti közegészségi törvény előirja az ipa- 
ri mühelyek részére az orvosi vizsgálatot 
és azt, hogy az ipari mühelyek csak ak- 
kor müködhetnek, ha a hatósági orvos 
megállapitja a mühely egészséges voltát 
és azt, hogy az egyes iparágak részére 
előirt egészségi berendezések meg van- 
nak-e benne. A közegészségügyi felügye- 
lőség felszólitotta az összes iparosoókat, 
hogy ezt a bizonylatot szerezzék meg 
maguknak haladéktalanul. Az illeték, a 
mi érte jár, valóban nem sok, az üzem 
nagysága szerint váltakozik 

ötszáz lejtől tizezer lejig, 

A közegészségügyi felügyelőség körren- 
delete alapján ugy a temesvári, mint a 
megyebli hatóságok máris kezdik sorra 
felkeresni az iparosokat és azzal fenye- 
getik meg őket, hogy 

/ 

amennyiben ezt az egészségügyi bi- 
zonylatot nem szerzik meg, úgy mühe- 
Ilyeiket be fogják zárni. 

Sok vidéki kisiparos hetek óta nem 
látott már ötszáz lejt. Miből fizesse tehát 
az illetéket? 
De nem tudja azt megfizetni a városi 

iparos sem, akinek nincsen munkája, 
kinnlevőségeit pedig hiába kisérli meg 
beinkasszálni. 

Husz millió lejt tett ki az az összeg, a 

.... 7 

Aiánlom 

tását előseg ő ivókurámat 

mentesen próbát és felvilágosító értekezietet 

Postagy 

*. 

Huzó, szuró iájdalmak a végtagokban és izületekben, dagadt testrészek, elkorcsosodott kezek- 
és lábak, rángatódzás, szúrás, huzó fájdalom az egyes testrészekben, 
sége is gyakran rheumás és köszvényes bajok következmenyei Ha ezeket el nem tüntetjük, 

: a betegség napról-napra jobban fog terjedni. 

gyógyitó, hug savoldó, az anyagcserét és kiválasz- 
tehát nem ugynevezett 

univerzális vagy tukos gyógyszert, hanem olyan 
szert, amelyet maga a jóságos anyatermészet nyujt 

a beteg emberiseg áldására. 

Mindenki dijtalan próbát kap 
Irjon azonnal és az összes országokban felállitott lerakataim által teljesen ingyen és költség- 

ártalmatlan voltáról és gyors hatásáról. 

August Mörzke, Berláim-Wilmersdorl, Bruchsalersírasse 5. 
Abtéeil 382. 

mit a temesvári és megyebeli kisipar-i 
nak a közegészségügyi felügyelőség jó- 

vwoltából most ki kellene izzadni. 

Azonban hiába erőlködik, hiába szólit- 
ják fel, hiába fenyegetik meg mühelyé- 
nek bezárásával, nem tudja előteremteni 
a pénzt, hogy magának a türelmi bárcát 
kiváltsa. 
Temesvár és Temesmegye iparossága, a 

mely a mérhetetlen rossz gazdasági viszo- 
nyok között máris a csőd peremén jár, 
tiltakozik ez ujabb megterheltetés el en. 
Az iparosok memorandumot készite- 

nek, amelyet beterjesztenek ugy a mun- 
kaügyi, mint pedig a közegészségügyi 
miniszternek és kérni fogják, hogy az 
ipari mühelyek részére előirt egészsűi 
bizonylat megszerzésének határidejét tol- 
ják ki nehány éovre. Elvégre, hogy 

ha a közegészségügyi törvény erre p0- 
natkozó intézkedéseinek pégrehajtásá- 
pval két teljes évig várni lehetett, ak- 
kor semmi akadálya nincsen annak, 
hogy ezt a pvárakozást néhány eszten- 
dőbel megnyujtsák. 

Addigra remélik az iparosok, hogy ta- 
lán javul valamennyire a helyzet és az 
iparosok könnyebben tudják előteremte- 
ni a tőlük követelt egészségügyi illeté- 
ket, mert hiszen tulajdonképpen ennek 
a lefizetése a fő, nem pedig maga az 
egészségi bizonylat... 

Ifjabb Kubán Endre 

Még nem elég alacsony 
a buza ára. .. 

Newyork, március 19. 
Az Egyesült Államok kormánya elha- 

tározta, hogy 120 millió bushel buzát 
exportál Európába. 

Deviza és idegeniorgalom 
Külföldről érkezők és külföldre utazók 

számára a következő előirások vannak 
most érvényben azokban az államokban, 
amelyek deviza-rendeleteket adtak ki a 
bel- és külföldi fizető eszközökről: 
Magyarország 300 pengő, de csak 

pengőig külföldi fizetőeszköz. 
Németország 200 R. márka, illetve en- 

nek külföldi ellenértéke. : 
Csehszlovákia 3000 csehkorona, illetve 

ennek kölföldi ellenértéke. 
Jugoszlávia 3000 dinár, illetve ennek 

külföldi ellenértéke. 
Ausztria 200 schilling belföldi fizető- 

50 

eszköz: 
500 schilling maximálisan külföldi fi- 

zetőeszközökért. 
Bulgária 1000 leva valutában a Bolgár 

Nemzeti Bank engedélyével. 
Váltópénztárak, bankok, külföldi bank- 

jegyet csak az utlevél és a jegy felmuta- 
tása ellenében, a külföldi utvonal árának 
nagysága arányában, de legfeljebb 
150-160 pengő erejéig adhatnak ki. Az 
ezüst pénz forgalma is éppugy korlátoz- 
va van. 

41millióval passziv Csehszlovákia 
lebruári kereskedelmi mérlege 

Prága, március 19. 
Csehszlovákia kereskedelmi mérlege 

1932 február havában 1,203.000.000 korona 
összforgalom mellett, melyből a behoza- 
talra 622 millió és a kivitelre 581 millió 
esik. 41 millió korona passzivumot mutat 
el. 
A mult évben ugyanebebn a hónapban 

az aktivum 158 millió korona volt, 
1.e44,000.000 korona összeforgalom mel- 
ett. 
A folyó év két első hónapjában a ke- 

reskedelmi mérleg 2486 millió korona 
összeforgalom melett 173 ésf él millió ko- 
rona passzivumot mutat fel, mig a mult 
évnek ugyanabban az időszakában 274 
millió korona aktivum volt kimutatha- 
tó. 1243 millió korona összeforgalom mel- 
ett. 

szenvedései- 
től? 

sőt a szemek gyenge. 

Ünnek 

kap Akkor Ön maga is meggyőződhet a szer 

üjtöhely : 

B. LIL. 9 OLDAL



ETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6., vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 

Vétel-e' 'ás 

Csontkemény 
szannani 

vásárolhat nálunk állandóan, 
szigoruan gyári árbam! 

Kereskedőknek gyári engross 
árak. 

a a 

szappan- és illatszer szaküzlete 

Brassó, Kapu-utca 48. 

PEKINGI KACSA TOJÁS 
és LEGHORN tojás kapható 
Arbor baromfi udvarban, 
Brassó, Hosszu-u. 155 szám 
alatt. 17209. 

A legtartósabb és legfino- 
mabb CÉRNAHARISNYÁ- 
KAT, KIRÁNDULÓ GYAP- 
JUSÍUCNIKAT, GYERMEK- 
HARISNYAÁKAT készitek, 
vastag harisnyák fejelését 
vállalom. Brassó, Sir. Dr. Ba- 
bes 6., földszint. Uj kórházzal 
szemben. 17115. 

Elhasznált BOROTVAPEN- 
SÉIBŐL 2 lejért ujat csiná- 
lok. Gyüjtőhely: Binder szap- 
panüzlet, Brasov, Kapu-utca 
48. 17131. 

Trenchcoat-a 
lei 600-fől 

Férfi öltönyök mérték 
után legolcsóbban 

Rosenberg 
Ruhaáruház 

BRASSÓ, KADPU-U. 32 

Keresek egy szénaprést 
megvételre. Ajánlatokat Kiss 
Gyula, Medias, Str. Izvor 4. 

17269. 

Nagyon szépen fejlett 2 
Éves bika eladó. Ajta-mijlok 
(Középajtán). Dr. Polonkay- 
nál. 17267. 

Keresem megvételre Jókai 
Mór összes müveit, ajánlato- 
kat ármegjelőléssel „Jókai 
jeligére a brassói kiadóba. 

17273. 

a 

i i 

véház étterem részére 

(nő is lehet) 

ház. 

falura, perfekt főzőnőt, 

mnek a brassói kiadóba. 

Felelősszerkesz 5 

4e Kocsis Béla 

Állást 

[4 

Allást nyer 
mmzm 

Nagyenyeden a főtéren ká- 
keres- 

szakképzett óvadékké- 
bérlő, vagy üzletvezető 

április elsejére. 
Felvilágositást nyujt Rosen- 
berg, Turda, Metropol kávé- 

17256. 

Forgalmas helyen levő ét- 
teremhez, vendéglőhöz szak- 
ember-társat keresek betegség 
miatt azonnal. Cim 17238. 
szám alatt a brassói kiadó- 
ban. 

GAZDASSZONYT keresek 
tisz- 

tát, egészségeset, szorgalmast, 
megbizhatót. Lázárné, Hia. 

17272. 

Brassói családhoz Constan- 
taba mindenesnek leány vagy 
asszony kerestetik. Érdeklőd- 
ni lehet Brassó, Vár-utca 51. 

tetik 
pes 

Liehn. 17261. 

Allást keres 
Szerényigényü, agilis, a 

bankszakma minden ágazatá- 
ban jártas, garanciával ren- 
delkező hivatalnok bármilyen 
szakmában állást keres. Hasz- 
nált Continental irógép és te- 
lefon kerestetik. Ajánlatokat 
„Megbizható' jeligére a bras- 
sói kiadóba. 17271. 

ki gyerekru- Házivarrónő, 
hát is varr, olcsón ajánlkozik. 

Lukács, Brassó, Kut-u. 36. 
17263. 

Louakás 
szobás kerestetik 

Bolonyában május 1-re, pon- 
tos fizető részére, ajánlatok 
„csendes lakó' jeligére kéret- 

17268. 

Szoba-konyhás lakás április 
Brassó, Alsó- 

72b06. 

Keresek Brasóban napos ol- 
dalon butorozott szobát, lehe- 
tőleg póstaréten vendéglő, 
vagy pensió közelében. Popes- 
cuné, Bucuresti, Str. Arges 15. 

17274. 

Kiadól! Központban modern 
komfortos lakosztály, Conti- 
nental szálló mellett. Köz- 
ponti fütés, melegviz szolgál- 
tatás, lift. Alkalmas irodának, 
orvosi rendelőnek stb is. Bu- 
curesti, Str. Regalá 4. 17275. 

elsejére kiadó. 
Fövény-utca 3. 

50-szeri meglelenésnél 2 lel. 

739. illetve tő lej Legkisebb hirde- 
kercsőknek 250/0 kedvezmény. 

KIADÓ üzlethelyisé 

konyha, terrasz. Brassó, Kő- 
bánya-utca 53. (General Pre- 
zan). : 17262. 

Keresek 4-5 szobás modern 
lakást. Ajánlatokat C. Bühler 
Banca Comercialá Italianá si 
RNománá Brasov. 17264. 

PONTOSAN FIZETŐ, fia- 
tal gyermektelen házaspár 3 
szobás, konyhás, fürdőszobás 
lakást keres, belvárosban. Ci- 
meket „Jó lakó' jeligére a 
brassói kiadóba kér. 17225. 

KERESEK lemetőleg azon- 
nalra 2 esetleg 3 szobás, für- 
dőszobás lakást. Cimeket: 
„Egészséges lakás' jeligére a 
brassói kiadóba kérek. f7255. 

Uri családnál kiadó külön- 
bejáratu butorozott szoba, 
fürdőszoba és zongora hasz- 
nálatta, egyedülálló urnak, 
vagy két nőnek, esetleg teljes 
ellátással is nagyon olcsón. 
Cim 17241 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Kiadó 2 szoba konyha, elő- 
szoba, fürdőszobás, pormentes 
modern lakás, Brassó, Alsófö- 
vény-u. 1/a 17216. 

Vegyes 
IMPOTENCIÁT 

szüntetünk. Válaszbélyeges 
leveleket a brassói kiadóba 
kérünk „Diszkréció' jeligére. 

17158. 

Megérkeztek a legujabb női- 
kalapujdonságok! 
sokat z7Ő lejért vállalok. Bras- 
só, Kapu-utca 36, udvarban. 

Könyvek 
............... 

CROKER REGÉNYEI kö- 
tetenként csak 35 lej. A falu 
szépe, A guruló kő, Jogos 
büszkeség, A kevély Katalin, 
Lismoyle, A másik, Női dip- 
lomata, A szép Neville kisasz- 
szony, A vándor madár, Vá- 
ratlanul. - BENICZKYN 
BAJZA LENKE regényei szin- 
tén csak 35 lej kötetenként. 
Az átültetett virág, Családi 
hagyomány, A házasság tit- 
ka, Hercegi korona, Nyoma- 
veszett, Rang és pénz, A hegy- 
ség tündére. (aphatók a 

hgzassói Lapok könyvosztályá- 
ban. 

azonnal 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban : íszerk. és kiadóhivatall: 1-77 és 82. 
Sucuresti -Bukarsat I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotácilós nyomása, Hrassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei. Magyaror- 
tzágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 

MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
iu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubalarilor 7. ívolt Tímár-utca) (Neumann nác). 
Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllőömegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernől 

4 -Mures, Str. Campului 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Regele Ferdinand 52. 
agyszeben: Str. Turnului 13. (Szigetváry László) - Szatmár: Csokonai-utca 10 (Váradi 

ózsef). - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek). - 

Szilágysomlyó: (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre 
(Némedy Gábor) Temesvár, IV. Bem-utca 31 - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József). 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózea 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és kültőöldi hir- 

detőiroda Részletes tariftákkal kés- 
. 

Olcson cladó 
több Chevrolet-autóbusz, ka- 
rosszéria és autóalkatrész. - 

Felvilágositást nyujt idősebb. 
Miess M. Brassó, Hosszuu 18 

szerüzletnek igen elkalmas 
Brassó, Kut-utca 38. (Calea 
Victoriei). 17265 

Kiadó: 3 szoba, fürdőszoba 

Átalakitá- 

bit: 

Modern 3 és 4, esetlen 6 szobás 

lakás 
irodai célokra is alkalmas, kiadó, Közeleb- 

Brassó, Kolostor-utca 28 (36) 

Siessem jelemílezmi? 
azEuróna utazási irodánál Brassó, Korona-szálló 

a hudanesti társas ufazásra 
Indulás május 5-én. - Részvételi dij 3 részletben fizetendő 

l Jelentkezni lehet az Erdélyi Kiskereskedők Szövetségénél is 
BRASSÓ és minden Európa menetjegyirodában 

B. L. 10. OLDAL 

Jön a tavasz! 
Levetjük a hócipőt. bundát! 

a 

Tiszta 
fiszta bőr! 

Vértisztitásra ne használjon kenőcsfélét, 
hanem tartson alapos kurát Profi. Páter 
vértisztitó tekjával. Ügyeljen arra, hogy 
felnőttek és kis gyermekek részére kü- 
lön-külön keverék készült. Középiskolai 
korban levő leányok és fiuk a felnőttek 
részére összeállitott keveréket használ- 
ják az eredeti csomagoláshoz mellékelt 
használati utasitás szerint. Profi. Páter 
vértisztitó teája megszüntet pattanást 
(Acne vulgaris) bőrsömört, hajótvart, 
vart, hólyagot, a bőrmirigyek elgennye- 
sedését, fiatalkoruak bőrkiütéseit, skrofu- 
lát, eczemát, erős vér okozta orrvörössé- 
get. bőrviszketegséget. Ezen tea nagyra- 
ecsült háziszer, melyet családok egymásnak 

szivesen ajánlanak. 
Kapható minden győgyszertárban és drogé- 

riában. Irásbeli rendeléseket Csillag gyógy- 
szertárhoz, Brassó, Hosszu-utca 5. intézendők. 

* 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 
Küldjön be 20 lejt 

Küldünk 10 tánc-kottát 
vagy magyar nótát. 

Kizárólag uj példányokat. 

Uzlet ielhagyása 
miatt 

megkezdődött a hatóságilag 
engedélyezett 

vég- 
Márusitás 

HAAS J. ma 
BRASSO, 
Str Reg. Carol (v. Kapu-u) 10 

Ha a syomorban tul 
sok sav képződik, 

beőáll a éyomorécsés. 
A gyomorsav elég kellemetlen módon 

néha felszáll egészen a torokig. Ha ez az 
állapot hosszabb ideig eltart, még gyo- 
morlekély is keletkezhetik, amely a 
gyomortfalakat áttöri és igy a beteg éle- 
tét is veszélyezteti. 
Azok a személyek, akik gyomorbántalmak- 

ban szenvednek, vagy érzik, hogy néhány 
órával az étkezés után, bizonyos ételek, vagy 

ételrészek még megmaradtak a gyomorban, 

azonnal megszabadulhatnak bántalmaiktól, 

ha a nem hajtó dr. Göllis-féle étport beve- 
szik. Ára 352 lej. 

Csak győgyszertárakban és drogériákban 
kapható, még pedig kizárólag védjeggyel és 
dr. Jos. Göllis utódai Wien aláirásával ellá- 

megérkeztek a legujabb szezonujdonságok 
i Kötöttáruk, harisnyák dus választékban 

Irányárak: 
TIweed-ruhák ... 
Pulhower rövid ujjal, szezonujdonság 220 lejtől 

WoNDRASCHEK 

ön * 

GYARI LERAKATAHOZ 
BRASSÓ KAPU-U. 41 

. . 9990 lejtől 

Sportbiuzok, legujabb divat . . 195 lejtől 
I-a selyemharisnyák. . . . B0 lejtől 
I-a florharisnyák..... 35 lejtől 
Férfi zokui....... 220 lejtől, 

TEKINTSE MEG KIRAKATAINKAT! 

Most jelent meg! 
Az Ozyvédi Kar szervezéséről 
szo 

TÖÜRVÉNY 
MAGYAR FORDITÁSA 

az eredeti román szöveggel 
együtt. 890 lel. 

Vidékre portóval 90. utánvéttel 100 lei. 
Kapható a Brassói Lanok Könyvosztálvában 

UJDONSÁG! 

PITIGRII: 

n 18 karátos szüz 
Meséje izgalmasan érdekes 
tulfütötten szenvedélyes és 
mélységesen szép, hol könvu- 

nyekig megnevetteti 
az embert. 

H 264 oldalas könyv ára 84 lei 
Kapható a 

BRASSÓI LAPOK Könyvosztályában 

Mosóördön 
Számos érdeklődő kivánságára 
eredeti árban szállitom az eredeti 

Mosóüördög 
mosókompresszort. Részletfizetésre is 

BRASSÓ, KÖZÉP-UTCA 96ja. szám. 

Uguanott mérsékelt dii ellenében ki 
is kölcsönözzük a mosókompresszort. 
levelezőlaphivásra háznál bemutatjuk 

Házeladás 
(Második folytatás). 

13. Nagyon szolidan épült föliszintes la- 
kőház, forgalmas helyen szép gyü- 
mölcsös kerttel és nagy pincehe 

luiségekkel 

14. Emeletes bérház, város központjá 
ban. szép bérjövedelemmel, 

15. Szálloda étteremmel, teljes beren 
dezéssel, régi és jól bevezetett jó 
hirü vállalat. elsőrendü forgalmas 
helven a legjobb tőkebefektetés. 

16. Szép épitkezési telkek és gyümőöl- 
csös kertek, napos helyen, villa 
épltkezésre nagyon alkalmasak 

17. Emeletes villa, gyönyörü napos 
fekvéssel, csodás kilátással és jo 
bérjövedelemmel, adómentes. 

18. Kis bérház, a Porond utcában. 2 
llakással, nagyon jutányos áron 

sok más ingatlan a város minden 
részében és különféle árakon ál 
landóan eladó a brassói közvet! 
irodában: 

Co. 
szám) 

v. W. Dressnandt 2 
snAssó, KapU-UTCA No. 52, (ul 

tott eredeti dobozokban. 

akcIiiSs 21. 

' 
ho


